

Елена ГОЛОВИНА

г. Москва



Франция 2022 глазами французов и россиян

*Посвящаю памяти моего деда
Петра Ивановича Жилина*

...И тут со всех сторон
Тоска, и оханье, и стон:
Ах! Франция! Нет в мире лучше края!

А. Грибоедов. «Горе от ума»

«Благодаря рекордному урожаю Россия будет доминировать в экспорте пшеницы в 2022/23 году»

«Производство пшеницы в России может приблизиться к 89 млн тонн – исторический максимум»

Статьи под такими заголовками появились в последнее время на французских сайтах сельхозинформации TerrenetFR и WebagriFR. Эксперты указывают на два позитивных фактора для выращивания пшеницы в России в этом году: увеличение посевных площадей и благоприятные климатические условия. Что касается экспорта, Россия, по их мнению, «может снова занять доминирующую позицию на международной арене в 2022/23 году». Возможный объем российского экспорта пшеницы прогнозируется ими в размере 41 млн тонн, несмотря на западные санкции. К тому же «в российских портовых районах имеются значительные запасы пшеницы с прошлого года» и «государственная экспортная квота заканчивается 31 июля».

В самой Франции летняя уборочная кампания уже началась. После аномальной жары и засухи, которые страна пережила этой весной, минис-

терство сельского хозяйства остерегается давать прогнозы урожая пшеницы. Тем не менее частные аналитики недавно называли цифру в 33 млн тонн – средний уровень, если сравнивать с неурожайным 2016 годом (27,5 млн т) и очень хорошим 2020 (более 39 млн т). В статьях отмечается, что для французов «урожай этого года приобретает исключительное геополитическое значение из-за конфликта на Украине и угроз поставкам для многих стран».

Эмоциональный комментарий оставил под статьей некий французский гражданин по имени Жан: «А Европа, у которой нет даже месячного запаса, продолжает разрушать свое сельхозпроизводство! Нет запасов вооружений, нет запасов еды, и мы хотим верить, что сможем заставить Путина прогнуться!!! Эти европейские руководители опасны для обществ!»

Интересно, что с ним согласились 46 читателей и только 7 были против.

Комментарии россиян в авторском блоге :

Alevtina

«Россию нужно всю знать. Кировская, Ивановская, Иркутская, Тюменская обл., Республика Коми, Свердловская обл. и еще много, где пожары, нищета и нет развития. А хлеба продаем и закупаем пальмовое масло».

Окончание. Начало в № 7-8, 2024 г.

Галина Л.

«Alevtina, я проживаю в одном из перечисленных вами регионов, поверьте, не вижу той нищеты и неразвития, о котором вы так яростно вещаете, зачем врать?!»

Alík I.

«Alevtina, из лагеря всепропальщиков? Не дождетесь».

* * *

30 июня министерство здравоохранения Франции объявило о СЕДЬМОЙ (!) волне эпидемии ковида. Новый вариант ВА.5 является отныне господствующим на территории страны: на него приходится 59% заболеваний. Он более заразен, более устойчив к вакцинации, а симптомы длятся дольше. Официальная статистика вновь начинает выдавать пугающие цифры: за последнюю неделю среднесуточное количество новых заражений составляло около 100 000 случаев в день.

Как же реагирует на эту ситуацию правительство?

В отличие от прошлых «волн», когда при похожей статистике в стране вводили обязательное ношение масок и вакцинные пропуска, на этот раз французские власти сохраняют просто олимпийское спокойствие. Два дня назад министр здравоохранения *п о р е к о м е н д о в а л а* гражданам пользоваться масками в общественном транспорте. И все! С чего бы это? Ответ простой. Перед правительством Франции встала иная, более серьезная проблема: как управлять страной?

Прошло уже две с лишним недели с момента объявления печальных для правящей партии результатов парламентских выборов. За это время премьер-министр Элизабет Борн провела неисчислимое количество консультаций с лидерами парламентских фракций, пытаясь создать коалицию для обеспечения абсолютного большинства. Увы, напрасно. Ни одна из оппозиционных партий не готова объединиться с ненавистными народу «макронистами». И даже еще хуже. Франсуа Байру, лидер партии Модем, входившей в предвыборную конфедерацию президента Макрона, вдруг заявил о несогласии с рядом позиций правящей партии. Просто удар в спину! Застопорился и вопрос о перестановках в правительстве. Три министра, проигравшие парламентские выборы, должны были оставить свои посты, но они все еще «при обязанностях». Зашатался стул и под прошедшим в парламент министром по социальным вопросам Дамиеном Абадом. Уже третья женщина подала на него заявление о сек-

суальном домогательстве. Прокуратура вынуждена была открыть следствие, а оппозиция потребовала его немедленной отставки.

Сами понимаете, что в таких условиях 100 тысяч случаев ковида в сутки – это «детская» проблема.

С радостью читаю, что в России 1 июля отменили все оставшиеся ограничения по коронавирусу. 2 июля в стране за сутки выявлено 3285 случаев заболеваний ковидом.

А может, и к лучшему все эти западные санкции? Меньше заразы в России будет.

Комментарии россиян в авторском блоге:

Александр К.

«Коронавирус вообще тема мутная, полная фальсификации. Уже некий Сакс в журнале «Ланцет» опубликовал, что ковид – это разработка американских ученых, якобы случайно упущенный растяпами учеными из лаборатории. Так что нас ждут еще открытия».

* * *

30 июня на правительственном телеканале France показали полуторачасовой документальный фильм под помпезным названием «Президент, Европа и война». Главная цель фильма – показать кипучую деятельность французского президента на посту председателя Европейского совета.

Для нас наиболее интересным является небольшой отрывок – телефонное общение Макрона с Путиным, состоявшееся 20 февраля 2022 года. Правительственный медиаканал France Info описывает этот эпизод следующим образом:

«Среди самых назидательных моментов фильма – напряженный девятиминутный разговор Эммануэля Макрона и Владимира Путина. Накануне российский президент объявил о признании двух сепаратистских «народных республик», расположенных на востоке Украины, и надеется, что его позиция будет учтена на международном уровне. Эммануэль Макрон протестует против этого заявления. «Я не знаю, где твой юрист изучал право. Лично я смотрю тексты и пытаюсь их применять, – с твердостью бросает президент Франции Владимиру Путину. – Я не знаю, какой юрист может сказать тебе, что в суверенной стране тексты законов предлагаются сепаратистами, а не демократически избранными властями».

Владимир Путин раздражается и не уступает. «Это не демократически избранное правительство. Они пришли к власти в результате кровавого переворота. Были люди, сожженные заживо.

Это была кровавая баня», – парирует российский президент.

В момент, когда Эммануэлю Макрону удастся вырвать у хозяина Кремля принципиальное согласие о встрече с американским президентом Джо Байденом, Владимир Путин в сюрреалистичной манере завершает разговор: «Честно говоря, я собирался поиграть в хоккей. Я с тобой разговариваю прямо из спортзала».

Весьма нелестные для своего президента комментарии оставили французские граждане под вышеуказанной статьей:

AstiSpumante

«Как он не понимает, что Путин издевается над ним?»

Нам показали на первом плане его единственную более или менее энергичную реакцию в ходе телефонного разговора. А все остальное – размазня. Неудивительно, что Путин смотрит на него сверху вниз с презрением. Презрение достигает апогея, когда Путин говорит ему, что пойдет заниматься спортом».

Sa3419

«Две подряд провокации Макрона – на поверхности. Первая – это «мнение юриста» по поводу сепаратистов, в то время как минские договоренности уже не соблюдаются. Но самая серьезная провокация Макрона – это предложение отдать все решения на усмотрение Байдена. Путин, поняв, что президент Европы «лег» под Америку и хочет, чтобы хозяин Кремля необдуманно согласился, предпочел обрезать разговор, сославшись на спортивные занятия».

daniel676

«Макрон, безусловно, самый жалкий президент на геополитическом уровне. Он не может ни давать уроки Путину, ни считать себя спасителем Европы».

seb28

«Елисейский дворец разрешает камерам снимать то, что его устраивает. И так, это явно документ, который не имеет для меня никакой ценности и похожий на пропаганду».

Характерно, что в ответ на критические комментарии вышеуказанного типа в ленте обсуждения тут же возникал некий персонаж, который обвинял их авторов в «пропутинской пропаганде». В общем, все как у людей!

А вот россияне, оставившие свои мнения о разговоре Макрона и Путина на сайте РИА «Новости», обратили внимание на иной аспект. Их возмутил факт тайной записи с последующим обнародованием содержания этого разговора».

Юрий Л.

«В наше время дипломатии нет, как и порядоч-

ности. Кругом ложь, ненависть, предательство, агрессивность, клевета. За деньги страны продают свою независимость, ради этого готовы продать своих друзей. Вместо независимости ищут себе «покровителей» из более сильных стран и попадают к ним в зависимость!»

Colosowix

«В общем, отныне – только личные визиты в Кремль. Даже в аэропорту можно не встречать, не говоря уж о красных дорожках. Пусть на такси через пробки добираться».

Sergey M.

«Ну и пусть теперь весь мир узнает, что Франция, в лице ее президента как гаранта Минских соглашений, плевать на ДНР и ЛНР! Теперь, надеюсь, ни у кого нет сомнений в том, что ВВП все правильно сделал, начав СВО. Представляю, сколько еще «камней за пазухой у западных партнеров».

Валерий И.

«И это президент Франции? Почитал я стенограмму. В ней Макрон – дешевый пижон. Это что, политикой теперь называется? Он вообще зачем звонил? В.В.Путин с честью выдержал это испытание звонком, нашел в себе силы сдержаться и ограничился перенаправлением его на уровень помощников».

Приятно, что в остальных моментах мнения французов и россиян практически совпали.

* * *

Вчера, 6 июля, премьер-министр Франции Элизабет Борн представила в парламенте основные положения социально-экономической политики нового правительства.

Первое выступление главы правительства после формирования кабинета обычно предваряется голосованием депутатов о доверии премьер-министру. Этот «ритуал» не предусмотрен французской Конституцией, однако в течение 30 последних лет он регулярно практиковался в Национальной ассамблее.

На этот раз традиция была нарушена: потерявшая абсолютное большинство правящая партия не решилась поставить на кон судьбу премьер-министра, которого президент Макрон так мучительно долго выискивал.

В результате четыре левых фракции «при отсутствии голосования о доверии» выдвинули свой вотум недоверия правительству непосредственно перед началом речи премьер-министра в парламенте.

Можете представить, в какой обстановке приш-

лось выступать бедной Элизабет. Как выразился один из депутатов правящего большинства, «это был настоящий цирк»: оппозиционные фракции шумели, свистели и скандировали в адрес оратора: «Лицемерка!» Но мадам оказалась не из пугливых. Уперев руки в бока, она невозмутимо выжидала, пока народные избранники успокоятся, и продолжала дальше.

Какова же представленная Борн программа?

В проправительственных СМИ ее сущность определили как «призыв к компромиссу».

При этом все уступки предполагаются со стороны оппозиции. Никаких существенных изменений в планах правительства с учетом итогов выборов обнародовано не было. Премьер-министр подтвердила, в частности, что крайне непопулярная пенсионная реформа, запланированная Макроном, будет проведена.

Внимание общественности привлекли планы правительства полностью выкупить крупнейшую энергетическую компанию страны EDF (сейчас государству принадлежит около 84%). Хотя сам термин Борн не употребила, но это фактически ренационализация после осуществленной 17 лет назад частичной приватизации компании.

В чем же причина?

Премьер-министр сослалась в первую очередь на украинский конфликт и климатические изменения. В скобках замечу, что французские власти все чаще и чаще используют конфликт на Украине для сокрытия собственных просчетов.

Проблемы у EDF начались намного раньше. Кстати, подобным же образом правительство пытается оправдать и рост цен на топливо и хлебобулочную продукцию – тенденция, проявившаяся еще в конце 2021 года за два месяца до начала военной операции.

Что ж, тактика, несомненно, удобная, но не способствует реальному решению проблем.

* * *

Вчера вечером на государственном радиоканале France Info слушала пространное интервью вирусолога Яника Симонин, преподавателя-исследователя из университета города Монпелье. Тема интервью – распространение заболеваемости обезьяньей оспой в стране.

На вчерашний день количество случаев заражения составило около 700. Эта цифра кажется несущественной по сравнению со 140 997 случаями ковида, зарегистрированными 7 июля. Но вирусолог выделил некоторую французскую специфику.

Обезьянья оспа – заболевание, передающееся, как правило, от животного (например, грызунов) к человеку. Во Франции же во всех обнаруженных случаях заражение происходило от человека к человеку.

Основные очаги обезьяньей оспы в стране приходятся на гомосексуальные сообщества. Как объяснил вирусолог, большая часть заболевших – мужчины-гомосексуалы в возрасте до 35 лет, имеющие нескольких сексуальных партнеров. Наиболее характерным местом заражения явились сауны, где, по мнению эксперта, происходят наиболее тесные контакты. Симонин призвал данный контингент быть особенно осторожными в саунах.

Ввиду сложившейся ситуации правительство приняло решение распространить профилактическую прививку от обезьяньей оспы на представителей гомосексуального сообщества. До сих пор право на такую прививку имели только люди, контактировавшие с заболевшим.

Подойдем к данному вопросу с несколько иного, «культурно-массового» угла зрения.

Вот уже более 10 лет ежедневно, кроме выходных, на одном из центральных телеканалов F3 транслируется сериал под названием «И жизнь станет лучше...». Сериал предназначен для семейного просмотра: время показа «детское» – с половины девятого вечера. В России в это время можно посмотреть передачи типа «Спокойной ночи, малыши!».

20-минутные эпизоды рассказывают о жизни вымышленных персонажей – жителей Марселя, поднимаемая наиболее «горячие» темы с первых страниц СМИ. Сериал имеет постоянную аудиторию в 2,5 миллиона зрителей всех возрастов, включая детей.

Что же мы видим на экране?

Офицер полиции, имевший много лет беспорядочные гомосексуальные связи, наконец-то находит свою истинную любовь – умного и симпатичного коннозаводчика. Крупным планом следуют несколько поцелуев счастливых влюбленных.

Врач-кардиолог, заветделением клиники, уже несколько лет назад сочетался законным браком с владельцем популярного городского ресторана. Из эпизода в эпизод повторяются крупным планом многочисленные поцелуи и объятия мужчин, перемежаемые сценами семейных ссор и примирений.

Молодая врач-лесбиянка бросает свою партнершу, с которой до этого момента зритель наблюдал ее в постели во всех деталях. Врачица поняла, что сексуальные отношения с мужчинами

ей тоже приятны, и решила жить с полицейским, от которого совершенно случайно у нее получился ребенок.

Несовершеннолетняя школьница вдруг осознала, что она не девочка, а мальчик. На этой почве у нее возникает конфликт с родителями, которые не разрешают ей до достижения совершеннолетия делать гормональные уколы для превращения в мужчину.

Вы, наверное, подумаете: «Что за извращенные фантазии!»

Вовсе нет: все сюжеты взяты из текущей газетной хроники.

Так что меня совершенно не удивляет, что во Франции обезьянья оспа распространяется «нетрадиционным» способом.

* * *

Во Франции школьное образование, включая лицей, длится 12 лет. В конце предвыпускного 11 класса все лицеисты сдают письменный экзамен по французскому языку. В качестве 4-часового задания ученикам предлагается написать сочинение-комментарий на некий литературный текст.

В этом году министерство образования выбрало тему «Средние века в литературе XXI века» и предложило прокомментировать текст из романа современной французской писательницы Сильви Жермен «Дни гнева».

Экзамен состоялся в середине июня. В течение последующей недели на писательницу в социальных сетях обрушились оскорбительные и даже угрожающие послания ... внимание!... нескольких ТЫСЯЧ лицеистов.

Что же сочинила мадам Жермен?

Привожу начало рекомендованного министерством текста писательницы:

«Они были людьми леса. И лес сотворил их по своему подобию. Такими же сильными, такими же одинокими, такими же твердыми. Эта была твердость, черпаемая из их общей земли – этого гранитного основания нежно-розового цвета, которому миллионы веков, звенящего родниками, изрытого озерами, выступающего повсюду среди трав, папоротника и ежевики. Одна и та же песня населяла их – людей и деревья. Песня, которая издавна противостояла тишине, камню. Песня без мелодии. Грубая песня, контрастная, как времена года: удушающее жаркое лето, застывшая под снегом долгая зима. Песня, состоявшая из криков, воплей, отзвуков и скрипа. Песня, которая воспевала как их радость, так и их гнев...»

И далее еще четыре абзаца в том же духе.

Этот поэтично-философский текст вызвал у огромного количества 16-летних французов просто бешеную злость. В такой степени, что они стали угрожать писательнице смертью!

В конце июня журналист государственного медиаканала France Info взял интервью у некой Франсуазы Каэн, учительницы литературы в одном из лицеев страны.

Она заявила, что «очень огорчена, но не очень удивлена такой реакцией со стороны учеников».

Далее цитирую:

«К сожалению, каждый год появляется куча оскорблений в адрес авторов, даже тех, кто уже умер. Так было и с Жоржем Переком в прошлом году. Поэтому я понимаю, что у Сильви Жермен могло сложиться очень плохое мнение об этих лицеистах. Но эти послания, концентрат грубой тупости, не отражают позиции большинства наших учеников, которые не являются безграмотными дебилами, как можно было бы подумать».

Чувствуется, что учительница литературы тоже немало натерпелась от некоторых своих подопечных.

На вопрос журналиста, что же так «дестабилизировало» учеников в этом тексте, мадам Каэн ответила: «Можно предположить, что органичная связь с природой далека от их повседневной жизни».

Со своей стороны рискну предположить, что подростков особенно возмутил литературный французский язык писательницы, который еще более «далек» от привычного им языка текстовых сообщений со смартфонов, чем «природа от их жизни». Очевидно, многим ученикам пришлось сделать фантастические усилия для того, чтобы понять, о чем вообще идет речь. Смайликов-то в тексте не было!!!

В любом случае массовый переход от непонравившегося экзаменационного текста к оскорблениям и угрозам в адрес автора поражает воображение.

Просто до удивительных «высот» скатилось французское демократическое общество.

Комментарии россиян в авторском блоге:

Николай П.

«Ах, как все запущено в этой дикарской Франции! То ли дело у нас – в стране высокодуховных высших эльфов! Подруга моей дочери в 15 (!) лет книг вообще не читает! Моя дочь читает, и много, и отметки хорошие. Но путает Ленина с Ленноном и Гагарин – «это что-то из истории». Такие дела».

* * *

Вот уже неделя, как французские метеорологи объявили о наступлении периода «каникуль».

Что это такое? Каникуль – сезон палящей летней жары, когда температура даже ночью не опускается до приемлемых для сна значений. В этот период все, у кого есть возможность, мигрируют на северо-западное побережье страны, в Бретань. Благодаря свежему атлантическому бризу там всегда градусов на пять прохладнее.

Признаем честно: бретонцы не слишком любят туристов, особенно парижан. Бретань – один из французских регионов, жители которого страстно привержены своей национально-культурной идентичности: истории, языку, традициям. В этом отношении компанию ей составляют Корсика, страна Басков и Альзас.

Путешественник никогда не ошибется, пересекая границу региона. Повсюду развеваются черно-белые бретонские флаги: перед частными домами, мэриями, ресторанами и даже в пирогах и мороженом!

Еще одна визуальная особенность местного пейзажа – практически на каждом перекрестке возвышается католический крест. Такого в других районах страны я лично не замечала.

Оригинальную надпись можно обнаружить на местных спортивных площадках: «Здесь играют в бретонские шары. Игра в петанк запрещена». Заинтересовавшись, я изучила вывешенную рядом инструкцию. Разница между бретонскими шарами и провансальским петанком только в размере шара и материале, из которого он изготовлен. Все остальные правила идентичны. Инструкция объясняла, что петанк запрещен, поскольку его шары оставляют более глубокие повреждения в покрытии площадки. Возможно, но, думаю, дело не столько в экономии, сколько в желании отстоять свою культуру.

Неоднозначная ситуация сложилась в стране со статусом так называемых «региональных языков», в том числе и бретонского. Статья 2 Конституции категорично определяет: «Языком республики является французский». Точка.

В настоящее время на материковой части Франции существует около двадцати региональных языков, однако их практическое использование постоянно сокращается.

Именно поэтому бретонский депутат Пол Молак предложил законопроект о региональных языках, преследующий двойную цель – защиты и развития этого «нематериального наследия». В частности, текст предусматривал внедрение в

систему общественного образования иммерсивных методов обучения: изучение языка (бретонского, баскского и пр.) путем погружения в среду, где он доминирует.

Вокруг законопроекта развернулась захватывающая история.

8 апреля парламент подавляющим большинством одобряет его, а уже 22 апреля группа из 60 депутатов правительственной фракции подает жалобу в Конституционный совет. В результате ее рассмотрения 21 мая совет признает неконституционность «иммерсивного обучения на любом языке, отличном от французского». Вот тебе, бабушка, и европейская демократия!

Еще интереснее, что в июле 2022 года международная неправительственная организация «Европейская сеть языкового равенства» представила в ООН доклад, в котором прямо указала: принятое Конституционным советом решение о неконституционности закона Молака «может подорвать достоинство, свободу, равенство и недискриминацию, а также идентичность языковых меньшинств и исторических культур во Франции». Сказано сильно!

Многие россияне искренне недоумевают: «Ну почему же французские власти не признают право жителей Донбасса решать свою судьбу, в том числе сохранить русский язык в качестве государственного?»

Граждане, посмотрите, что творится в этом отношении в самой Франции!

Глава восьмая. Август

В прошедшие выходные знаменитое кабаре Лидо, расположенное на Елисейских полях недалеко от Триумфальной арки, дало прощальный ужин-спектакль. А ведь не далее как в прошлом году, к 75-летию юбилею заведения, его панорамный зал на 1100 мест был полностью отреставрирован.

Новый владелец, гостиничная группа Accor, решил «изменить формулу» заведения. Теперь это будет не кабаре с топлес-танцовщицами, а обычный концертный зал. Причины: кризис жанра, вызванный двухлетней эпидемией ковида, и ущерб от протестных манифестаций типа «желтых жилетов», которому регулярно подвергается знаменитая улица.

Из 186 рабочих мест сохранятся только 29. Остальные будут уволены.

Так печально заканчивается 76-летняя история «стразов, пайеток и страусиных перьев»...

* * *

Замечательная вечеринка традиционно проходит по всей стране в середине августа. Она называется «Ночь звезд» и организуется национальной астрономической ассоциацией.

Обычно это мероприятие приурочивают к максимальному метеорному потоку в созвездии Персея, в ночь с 12 на 13 августа. Но в этом году в указанную ночь ожидается полнолуние, что затрудняет наблюдения. Поэтому ассоциация приняла решение перенести вечеринку на неделю раньше.

Итак, 6 августа на закате дня астрономы-любители нашего района разместили свои телескопы (от самых простеньких до огромных полупрофессиональных) на местном футбольном поле. С наступлением темноты все желающие могли любоваться Луной, а затем одна за другой над горизонтом стали подниматься планеты: Сатурн, Юпитер и даже далекие Уран и Нептун. Позже, уже при полной темноте, можно было наблюдать звездные туманности и галактики.

К каждому телескопу, настроенному хозяином на определенный небесный объект, выстраивалась небольшая очередь любопытных. Мне это чувство присуще в полной мере, поэтому я выстояла все очереди и посмотрела все. Наибольшее впечатление оставила видимая в подробностях поверхность Луны: кратеры, «моря» и горы. Кольца Сатурна тоже были четко видны в телескоп – потрясающе!!!

Созерцание ночного звездного неба настраивает на умиротворяющий философский лад. Не мешало бы мировым политикам почаще смотреть на Вселенную – меньше бы было сумасшествия в человеческом обществе.

Интересно, что все организаторы «Ночи звезд» – волонтеры. Никакой материальной заинтересованности у них нет. Единственный стимул – желание поделиться любимым занятием и знаниями с другими.

В целом, во Франции очень развита сеть социально-культурных ассоциаций. Более 22 миллионов волонтеров приводят в движение полтора миллиона различных клубов по интересам. 89,4% ассоциаций состоят исключительно из добровольцев. Вот за это я французов уважаю!!!

* * *

Вчера, отвечая на вопрос журналистов о причине отсутствия контактов между Путиным и Макроном в течение последних двух месяцев,

пресс-секретарь президента России Песков назвал Францию «недружественным государством».

Несколько часов спустя это высказывание было дословно процитировано многими французскими СМИ, которые, однако, не стали вдаваться в анализ причин такой ситуации.

В отличие от профессиональных журналистов, простые граждане попытались это сделать.

Комментарии французов на сайте газеты Le Point:

marc bath

«Франция выбрала свой лагерь, Саудовская Аравия намного более дружественное государство, руки запачканы в крови».

jack peter

«Он только что осознал, что санкции обернулись ФИАСКО во ВСЕХ отношениях, он пытается склеить разбитые куски, но Путину на это наплевать».

XEIRCES EONE

«Ну что, мой маленький Макронерон, и на этот раз тебя обвели вокруг носа!!.. да, он предпочитает разговаривать с Эрдоганом... Какая жалость!!!»

У меня на этот счет есть свои гипотезы.

Срок председательства Макрона в ЕС закончен, фильм о Макроне – великом дипломате снят и показан широкой публике. Какой теперь смысл общаться с Путиным? Макрон и собственных-то граждан недолюбливает, судя по регулярно вырывающимся у него презрительным фразам в адрес народа. Какое ему дело до каких-то украинцев?

Если говорить серьезно, то президенту Франции совсем не до Путина: с момента окончания парламентских выборов государственная машина безостановочно буксует.

4 августа после длительных ночных дебатов был утвержден скорректированный бюджет. Правительство и правящая партия облегченно вздохнули: «Наконец-то можно отправиться в отпуск!» Но уже на следующий день – сюрприз: левые фракции подали совместную апелляцию в Конституционный суд с требованием отменить принятое решение как противоречащее «ряду конституционных принципов и ценностей». Одно мучение с этой левой оппозицией!

Справа тоже проблемы: Ле Пен опять взялась за старое. В ходе пресс-конференции 2 августа в Национальном собрании Марин подвергла резкой критике антироссийские санкции ЕС как «совершенно бесполезные и, напротив, причиняющие страдания европейским народам, в том числе французам». Просто железный ха-

рактер у мадам: упорно гнет пророссийскую линию – и все! Проиигнорировать демарши Ле Пен, как это было раньше, невозможно. У нее теперь самая многочисленная оппозиционная фракция в парламенте.

Комментарии россиян в авторском блоге:

Мая С.

«Подлость Макрону никогда не забудут. И все в мире будут знать, что с ним – Макроном – говорить нельзя – подло подставит».

Alex

«Он уже один раз позвонил при журналистах. Теперь с ним и говорить не о чем. Хайпанул перед выборами петух и на насест, ждать, когда перхоть смахнут и слово дадут».

* * *

Журналистика – великая сила: из самого незначительного события она может раздуть огромный циоимедийный пузырь.

Пример? Пожалуйста.

В течение последних десяти дней вся Франция затаив дыхание следила за сообщениями местных СМИ о судьбе некой белухи.

Престарелое животное заплывало в Сену и провело несколько дней в шлюзе Сен-Пьер-ла-Гаренн в 70 км к северу от Парижа. Скорее всего, белуха покинула своих сородичей, чтобы спокойно умереть в одиночестве.

Но не тут-то было! Ее заметили представители местных властей и СМИ. Тут же была организована пресс-конференция, на которой заместитель главы департамента мадам Дорлиа-Пузе заявила: «Животное имеет довольно истощенный вид. Похоже, что у него проблемы с пищеварением».

С подачи ассоциации защиты животных была анонсирована операция по спасению белухи.

И понеслось...

Сначала спасатели под пристальным взглядом телекамеры пытались накормить животное замороженной сельдью – отказ! Затем киту предложили живую форель. Тот же результат. Вызванные на помощь ветеринары пришли к выводу, что белуха нуждается в витаминных уколах для стимулирования пищеварения. Сделали инъекции.

Для финансирования спасательной операции в СМИ объявили сбор пожертвований. Народ дружно откликнулся – и на этот раз безотказно сработала знаменитая французская солидарность.

Однако состояние животного постоянно ухудшалось.

Власти приняли решение перевести белуху в

бассейн с морской водой рядом с побережьем. Беднягу вытащили сетью из воды и поместили на транспортную баржу. Операция началась в 10 часов вечера и продолжалась до 4 часов утра. В ней были задействованы 80 человек, включая 24 ныряльщиков. Этот процесс тоже был заснят и показан во всех деталях.

На странице ассоциации защитников океана появилась запись:

«После долгих часов подготовки и усилий белуху подняли из воды. Поздравляем всех, кто был задействован в этой операции. Первые медицинские анализы сделаны, их результаты будут известны в ближайшее время. Белуха отправилась к морю».

Но до морской воды кит не доехал. По дороге сопровождавший его ветеринар констатировал:

«Страдания животного из-за недостатка кислорода, вызванного плохой вентиляцией, были очевидны. Мы решили, что выпускать его в воду нецелесообразно и что надо его умертвить».

Что и было проделано.

Так тихо «сдулся» еще один медийный пузырь.

Несчастливая белуха!..

Ниже привожу несколько комментариев французов на сайте France Info:

gloupss

«Журналисты собрали аудиторию, ветеринарам щедро заплатили, ассоциации защитников сделали себе рекламу. Все хорошо в этом лучшем из миров... только не для этого бедного китообразного и всех его собратьев, которые будут продолжать страдать из-за людей».

Jean de Mazargues

«Теперь этот цирк закончился, и 80 сотрудников смогут заняться более важными вещами: лесными пожарами и прочим».

Didier Cabon

«НАКОНЕЦ-ТО!!! Как можно тратить столько средств для «спасения» белухи??! Телерепортаж об этом животном показали сразу после репортажа о детях, умирающих от голода в больницах Кабула! Не мешало бы изредка немного иерархии и порядочности!»

Комментарии россиян в авторском блоге:

Шамиль М.

«Наши белого медведя спасали, который зашептал язык консервной банкой. Намного удачнее прошла операция. Медведь спасен».

* * *

26 июля премьер-министр Элизабет Борн издала циркуляр, согласно которому все члены кабинета министров должны проводить свой отпуск

на расстоянии, «совместимом с исполнением их должностных обязанностей». Конкретно это означает, что министры не могут удалиться от Парижа на более чем двухчасовой авиаперелет.

Не уверена, относится ли данное ограничение к президенту республики. В любом случае его излюбленное место летнего отдыха находится на Лазурном Берегу Франции в форте Брегансон.

В какую же сумму обходится налогоплательщикам летний отдых президентской четы?

Интересные цифры по этому поводу были опубликованы на сайте Ассоциации по защите французских налогоплательщиков Contribuables Associes.

В начале первого срока президентства Макрона в форте были осуществлены реновационные работы: замена оборудования кухни (50 000 евро), покраска (10 000 евро), модернизация электропроводки (10 000 евро). Был также выделен специальный бюджет на ремонт части укреплений форта в размере 750 000 евро в течение пяти лет.

В 2018 году по желанию президентской четы в саду резиденции был сооружен наземный деревянный бассейн размером 10 на 4 м и стоимостью 34000 евро. Президентская администрация обосновала его необходимость заботой о спокойном отдыхе супругов: «На расстоянии 300 метров от берега любой желающий может поставить катер и навести на президента объектив телекамеры».

Налогоплательщикам объяснили, что установка бассейна позволит госбюджету сэкономить оплату 11 жандармов (60 000 евро каждое лето), которые охраняли пляж во время купания президента. А средства на строительство будут профинансированы за счет доходов от сувенирного магазина, открытого в форте. Просто замечательно!

Были ли доходы от продажи президентских сувениров действительно использованы для покрытия вышеуказанных расходов, СМИ умалчивают.

Что же касается экономии на жандармах, то здесь ситуация намного очевиднее.

В этом году чета Макронов прибыла на отдых в форт Брегансон 31 июля. С этого же момента был развернут план усиленной охраны: вокруг резиденции постоянно патрулируют два моторных катера и количество жандармов на пляже удвоено. Славная экономия получается!

Есть еще расходы на обслуживающий персонал форта (335 000 евро в 2017 году), а также 100 000 евро для транспортировки на специальном электробусе туристов, приезжающих полюбоваться на отдых президента. По данным газеты Le Point, эта последняя статья была выделена по личной просьбе великого герцога Люксем-

бургского, поскольку «туристическая дорога пересекает его частные владения».

В общей сложности в 2018 году годовой бюджет летней президентской резиденции составил почти 500 000 евро.

Специально для тех, кого интересуют подробности отдыха супругов, добавлю пару свеженьких фактов.

В этом году каждый из них отдыхает по собственной программе. Эммануэль занимается греблей на каноэ, а Бриджит осваивает еще более «интересную игрушку». Еженедельник Voici сообщил, что первая леди увлеченно изучает морское дно при помощи электрического подводного скутера.

Пользователи «Фейсбука» моментально распространили фото с гребущем на каноэ Макроном, которого сзади преследует огромная акула. Картинка сопровождалась следующими комментариями французских граждан:

- «Кушать подано!»
- «Никакого риска. Его телохранители всегда рядом»
- «Надеюсь, фото настоящее»
- «Настоящая акула та, которая гребет»
- «Приятного аппетита!»
- «Эта бедная акула отравится»

* * *

Мутный поток антироссийской пропаганды, затопивший Францию, вынес на поверхность немало дряни, тихо покоившейся где-то на самом дне.

Знакомьтесь, один из этой «вонючей» когорты: Сергей Олегович Жирнов.

За последний год этот персонаж заполнил все новостные программы.

Французские телеведущие представляют его зрителям как «бывшего агента КГБ», «однокурсника Путина», «знатока кремлевских тайн». Сам же Жирнов на своей странице в «Твиттере» скромно позиционирует себя в качестве «экс-шпиона КГБ, ныне консультанта».

Прочитала его биографию на русскоязычном сайте syclowiki.org.

Перефразируя известную комедию, скажу, что в молодости Сергей Олегович был «активнейшим комсомольцем, студентом МГИМО, спортсменом и просто красавцем».

Обнаружился символический факт: в члены КПСС Жирнова принимали два будущих предателя – секретарь парткома Пигузов (расстрелянный за сотрудничество с ЦРУ) и секретарь партбюро курса Бутков (перебежавший в Великобританию). Ну и кадры были в конце 80-х в Институте КГБ СССР!

В 90-х Жирнов был направлен во Францию для обучения в элитарной национальной школе администрации, среди выпускников которой значатся несколько французских президентов, в том числе и Эммануэль Макрон.

Не буду вдаваться в подробности деятельности Сергея Олеговича в качестве разведчика-нелегала. Упомяну лишь то, что закончилась она точь-в-точь как у его партийных рекомендателей: в 2001 году он эмигрировал во Францию, где получил статус политического беженца. С тех пор месье Жирнов с пеной у рта восхваляет тех, за кем он всю предыдущую жизнь шпионил, и столь же яростно поливает грязью свою бывшую родину. Эта метаморфоза дает ему финансовый источник для комфортабельного существования.

О чем же вещает этот «консультант» с экранов телевизоров?

Приведу несколько анонсов его передач:

«Что хочет Путин? Экс-агент КГБ рассказывает правду о конфликте на Украине»,

«Экс-агент КГБ рассказывает о русских методах отравления»,

«Роль КГБ в конфликте на Украине. Говорит ли российская разведка правду Путину?»,

«Экс-агент КГБ о состоянии здоровья Путина»,

«Китайцы поняли, что российская армия – де...мо» и прочее.

Уже более 20 лет проживающий вдали от России месье Жирнов доподлинно знает все «скрытые мысли» не только Путина, но и Лаврова, Пескова и даже Лукашенко! Его заявления порой настолько противоречат фактам, что телеведущие канала LCI, которых никак нельзя заподозрить в дружеских чувствах к России, вынуждены осаживать его буйную фантазию, говоря с кислой улыбкой: «Ну-ну, не надо преувеличивать, месье Жирнов. Путин никогда не делал подобных заявлений». На что докладчик, ничуть не смущаясь, отвечает: «Да, напрямую он так не говорил, но он это подразумевал». Отличная позиция!!!

Но, к сожалению для Жирнова, большая часть зрителей отказывается «проглатывать» предлагаемое им пропагандистское пойло.

Ниже привожу комментарии французов в «Твиттере». Судите сами:

LCI@AlbinMichel

«Надоело смотреть на этого злобного мужика!»

USER2000@KOAMELOIC

«Продажный тип».

Michael Yaiche@yaichemichael

«Для всех, кто его еще не видел и не слышал 742 раза за последние 3 месяца».

natsole54@Soleil_rieur

«Истинное мучение этот тип».

Patrick@Patrick24199472

«Для бывшего секретного агента он много разговаривает».

А вот отзывы из Youtube:

frank miki

«Он знает все! Он там живет».

Malanda Nzau

«Ваше вранье наверняка смешит вас самого. Вы верите своей собственной лжи».

Mamadou SYLLA

«Для меня этот месье продолжает быть русским агентом. Его миссия обманывать нас, чтобы замести следы».

foudil mounnah

«Слушая его, смеюсь – это клоун».

Комментарии россиян в авторском блоге:

Шамиль М.

«Других пропагандонов у Макрона для Франции нет».

* * *

Французам доходчиво разъяснили, что «мужчины тоже могут быть беременны».

У читателя сразу возникают два вопроса.

Во-первых, кто разъяснил?

Во-вторых, каким образом мужчина может оказаться в столь «интересном» положении?

Рассказываю.

С 1960 года во Франции действует общенациональная конфедерация под названием «Семейное планирование». Она объединяет 20 региональных федераций, состоящих из 69 автономных департаментальных ассоциаций. Цель конфедерации – половое воспитание, борьба за право на контрацепцию и аборт, а также контроль над рождаемостью.

Вот уже несколько дней, как вся страна оживленно комментирует рекламную кампанию, развернутую этой организацией. Кампания проходит под лозунгом: «В «Семейном планировании» мы знаем, что мужчины тоже могут быть беременны». Лозунг сопровождает плакат, изображающий семейную пару, в которой трансгендерный мужчина ждет ребенка. Идея сего произведения разработана карикатуристом Лорье Фоксом, представляющим себя как «мужчину-трансгендера, активиста движения ЛГБТ, феминиста и вегана».

Парадоксально, но наибольшую критику данный демарш вызвал со стороны... феминисток! Они даже написали открытое протестное письмо в адрес премьер-министра Элизабет Борн.

В чем же конкретно обвиняется «Семейное планирование»?

Цитирую:

«...Мужчины не могут быть беременны, хотя некоторые смогли получить удостоверение личности, в которых указано, что они отныне являются мужчинами, несмотря на сохранение женских органов. Общество оказалось в тупике, когда административная, биологическая и научная реальности больше не совпадают. Плакат «Семейного планирования» является идеальным отражением этого».

«В лексиконе «Семейного планирования» можно прочитать, что «секс – это социальный конструкт», что гей «может иметь вульву», что лесбийская пара может состоять из женщины и женщины-трансгендера (то есть мужчины).

«Семейное планирование» также призывает не использовать больше слова «мужской» и «женский», а обозначать женщину как «индивидуума с месячными» или «индивидуума, имеющего матку». Мы категорически выступаем против такой нарезки женщин. Мы хотим, чтобы нас воспринимали как цельных существ, а не как ходячих вагин».

Да-а-а, поразительного прогресса достигло западное общество. От сонетов Петрарки в честь его возлюбленной Беатриче и подвигов Дон Кихота, посвященных даме его сердца Дульсинеи, взлетело оно на уровень «беременных мужчин». С чем россияне могут от всей души это общество поздравить!

* * *

В середине августа в вечерней новостной программе телеканала France Info был показан двухминутный телерепортаж из района Запорожской АЭС, снятый французскими журналистами А.Бард и А.Флеран. Кадры этого репортажа впоследствии прошли по всем центральным СМИ не только Франции, но и мира. Я лично видела их в новостном сюжете на японском телеканале NHK.

Репортаж начинается крупным планом некой крыши с титром: «Запорожье, атомная станция в сердце конфликта». Закадровый женский голос взволнованно сообщает: «В среду, 10 августа, этот снаряд, воткнувшийся в крышу, но не разорвавшийся, упал всего в нескольких метрах от ядерного реактора».

От таких новостей неискушенный французский обыватель наверняка пришел в ужас и не смог спать ночью.

Но есть, к счастью, и более опытные зрители. Один из них оставил на сайте France Info следующий комментарий: «Неплохо бы проверить фак-

ты, указанные в репортаже. На первом кадре видно, что это не снаряд, воткнувшийся в крышу, а чем-то поврежденная вентиляционная труба! Прямо напротив нее находится такая же труба. Таких неточностей надо всеми силами избегать. Люди не полные дураки, которые не могут отличить российский снаряд от вентиляционной трубы! Уже достаточно много фальшивых новостей об этом конфликте, не надо добавлять еще».

Интересно, что при последующем воспроизведении этого репортажа другими СМИ начальный кадр был модифицирован: от него отрезали вторую вентиляционную трубу, чтобы не провоцировать ненужных сравнений. Именно в таком урезанном виде он был показан, в частности, японцам.

Этот явный подлог вызвал в социальных сетях бурное негодование и насмешки французов. Они проявили присущую им креативность. Особенно широко в интернет-сообществе «гуляли» две фотографии.

На первой снята крыша типичного французского дома с торчащим на ней дымоходом, а внизу – надпись: «Не забудьте прочистить вашу русскую ракету!»

На втором фото видим рабочего, устанавливающего дымоход на крыше. Сопровождающая надпись гласит: «Исключительный кадр отважного украинского сапера, обезвредившего российскую ракету рядом с атомной электростанцией. Информационный источник – французское телевидение».

На сегодняшний день прошло уже больше двух недель после обнаружения подлога, но никакого опровержения от France Info не последовало.

* * *

Будут ли французские вина Бордо-2022 иметь привкус гари?

Этот вопрос сейчас активно обсуждается специалистами и любителями.

Из-за засухи и экстремальной жары этого года кампания по сбору винограда в регионе началась раньше обычного графика.

Профессионалы уже предупредили, что «мегапожары», бушевавшие в департаменте Жиронда этим летом, могут сказаться на качестве бордоских вин. По мнению месье Тейседр, вице-президента Союза энологов Франции, у вин может появиться «неприятный привкус гари». Даже в низкой концентрации этот привкус сведет на нет все выигрышные характеристики напитка, например, фруктовые или цветочные ароматы, что неизбежно скажется на продажах.

Каким же образом «дымный» вкус проникает в вина?

Специалисты поясняют, что сгорание древесины приводит к выделению в воздух летучих фенолов. Они оседают на виноградных ягодах, впитываясь в их кожуру и мякоть.

В странах и регионах, где лесные пожары – явление хроническое (Австралия, Калифорния, ЮАР), уже нашли средство борьбы с гарью: виноградники накрывают защитными пленками.

Однако в районе Бордо подобное бедствие в новинку. Французы к нему не были готовы, и теперь придется в экстренном порядке искать выход.

Бордо – главный винодельческий район Франции. В 2020 году было продано почти 4 млн гектолитров бордоских вин (эквивалент 522 млн бутылок) стоимостью 3,5 миллиарда евро.

Для любопытных сообщу, что сборщики винограда в Бордо в 2022 году зарабатывают 11,40 евро в час + 11 евро в день на питание + ежемесячная премия за хорошую работу 100 евро. Но... работа адская: начинается на рассвете, целый день на солнцепеке в позе на корточках или согнувшись в три погибели. Не удивительно, что владельцы виноградников испытывают большую нехватку сезонных рабочих такого профиля.

* * *

Мрачное предсказание президента Макрона о конце эпохи «изобилия» начинает принимать все более отчетливые формы.

За последние дни премьер-министр Элизабет Борн и министр экономики Брюно Ле Мэр сделали ряд серьезных заявлений по поводу «энергетической сдержанности» – так официально именуют во Франции политику экономии энергии.

Выступая на встрече с Союзом предпринимателей Medef, Ле Мэр подчеркнул, что ситуация требует «коллективных» усилий: «Нужно, чтобы каждый понял, что необходимо снизить потребление энергии – у себя дома, в транспорте, на предприятиях, в администрации, в магазинах».

В противном случае, если зима будет «особенно суровой», а газ «менее доступным», правительству придется вводить «нормированное потребление энергии для предприятий». Это чревато опасностью «прибавить к энергетическому кризису кризис экономический».

Накануне с таким же призывом к предпринимателям обратилась и премьер-министр. Отвечая ей, вице-президент Medef Доминик Карлак сказал: «Мы уже делаем усилия, потому что предприятия

оплачивают счета за электроэнергию. И не в наших интересах не делать никаких усилий».

А что думает народ?

Консалтинговая фирма Elabe провела опрос населения. Выяснилось, что 58% готовы уменьшить потребление энергии начиная прямо с сегодняшнего дня, а 38% ответили, что уже потребляют минимальное количество электричества.

Вчера в вечерней аналитической программе на канале BFMTV эксперт указала, что предстоящей зимой часть французов будет вынуждена полностью отключить отопление в своих домах из-за отсутствия денег для оплаты счета. Та же мысль содержится и в статье свежего номера журнала Marie France, рассказывающей о заботах обитателей небогатого парижского пригорода Сен-Сен-Дени. Некая Мартин поделилась с читателями своими опасениями: «В среднем счета за электроэнергию возрастут с 600 до 7200 евро. Это невыносимо и недопустимо!»

Что касается «менее доступного газа», о котором упомянул министр экономики, то ситуация складывается неоднозначная. С одной стороны, крупнейшая французская энергетическая и газовая компания Engie заявила на днях, что «уже сделала необходимые запасы топлива, заполнив газохранилища на 91%».

С другой стороны, по словам того же эксперта BFMTV, даже при стопроцентной заполненности хранилищ запасы газа закроют лишь четверть потребностей страны.

Вчера премьер-министр заявила, что при прекращении поставок Газпрома потребление электроэнергии в стране придется нормировать.

Франция лихорадочно по всему миру ищет газ, альтернативный российскому. Недавний визит президента Макрона в Алжир имел одной из основных целей добиться увеличения поставок газа из этой страны на 50%. Увы, никаких документов по данному вопросу в ходе переговоров подписано не было. Тем не менее вчера пресс-секретарь правительства Оливье Веран намекнул, что в ближайшие дни некое соглашение будет подписано. Посмотрим.

От себя лично могу прокомментировать, что в нашей деревне газа нет: мы – негазифицированный населенный пункт. Жители отапливаются частично мазутом, а в основном дровами. Местное лесничество ежегодно выделяет деревне участки для заготовки дров в ближайшем лесу. Желающие собираются в мэрии и тянут жребий с номером участка. С учетом нынешней ситуации дальновидные крестьяне уже давно запаслись и дровами, и мазутом. Хотя если и электричество отключат, то ...

**Часть четвертая.
Осень:
дефицит и социальная напряженность
Глава девятая. Сентябрь**

Сеголен Руаяль известна во Франции в трех ипостасях: один из лидеров соцпартии, первая женщина, прошедшая во второй тур президентских выборов в 2007 году, а также бывшая гражданская жена экс-президента Франсуа Олланда.

Как и все французские левые, она всегда занимала антироссийскую позицию. И вдруг! Выступая 1 сентября на телеканале BFMTV, дама сделала ряд серьезнейших заявлений. Руаяль открыто обвинила президента Зеленского в «пропаганде войны через страх». В частности, она поставила под сомнение реальность «бомбардировки роддома» на юго-востоке Украины в марте.

Цитирую:

«Бомбардировка роддома. Месье Зеленский рассказал об этом во всех европейских парламентах. Именно в этот момент прервался мирный процесс. Он использовал это. Он сказал: «Я встретился с беременной женщиной, и она меня попросила отомстить за нее». Но он не мог нам сообщить ни имени этой женщины, ни имен пострадавших. Можно себе представить, что будь хоть малейшая жертва, малейший младенец с кровью, в век мобильных телефонов мы имели бы их изображения».

Один из ведущих прямо спросил у нее: «Значит, Зеленский распространяет фейки? Он нас обманывает?» На что дама ответила: «Это военная пропаганда. Она хорошо известна. Американцы даже не скрывают этого. Я думаю, что это во многом американская пропаганда».

Она также выразила сомнения по поводу событий в Буче и «истории с изнасилованием ребенка в течение семи часов на глазах у родителей». «Это чудовищно – распространять подобную информацию только для того, чтобы сорвать мирный процесс», – заявила журналистам Руаяль.

Честно скажу, я не поверила своим ушам и несколько позже нашла это интервью на странице BFMTV в «Твиттере», чтобы послушать еще раз. Нет, это не мои слуховые галлюцинации – Руаяль сказала именно так!

Можете представить, какую бурю вызвало выступление Сеголен во французском обществе. В тот же день его резко осудил первый секретарь соцпартии Оливье Фор, который, в свою очередь, обвинил Руаяль в «пропаганде». Он не уточнил, какой, но, очевидно, пророссийской.

Французы оставили следующие комментарии в «Твиттере»:

«На этот раз она говорит правду».

«Они сделают все, чтобы дискредитировать ее и выставить сумасшедшей».

«Нет, это позор для вас, макронистов из бывших социалистов, которые все время участвуют в военной пропаганде и мешают мирному процессу!»

* * *

В первые выходные сентября во французском городе Лилль на севере страны проходит популярнейшее народное собрание, известное как «Брадри в Лилле». Это не просто крупнейший блошинный рынок Европы, но и традиционное место политических манифестаций.

Именно там в субботу выступил с резкой критикой в адрес правительства лидер левой оппозиции Меланшон.

Обращаясь лично к премьер-министру Элизабет Борн, он заявил: «Когда мы занимаемся нашей оппозиционной работой, что совершенно нормально для демократии, нам постоянно отвечают оскорблениями и обвинениями. Простите, мадам, но хаос – это вы. Это вы все дезорганизовали, это вы несете ответственность за это испорченное послеотпускное возобновление социальной жизни, за это начало занятий в школах, которое буксует».

Взаимное пикирование двух политиков идет уже целую неделю.

Меланшон пообещал открыть политический сезон «генеральной битвой» против правительства, объявив запуск «обратного отсчета до роспуска Национального собрания».

В ответ на это Борн обвинила партию «Непокоренная Франция» в желании «посеять хаос», вместо того чтобы «найти ответы для французов».

В ходе своего продолжительного выступления в Лилле Меланшон вновь призвал население к «массовому маршу на Париж» в октябре, что «позволит вступить в конфронтацию» с политической Эммануэля Макрона.

Жаркая осень намечается во Франции.

* * *

Есть во Франции еженедельный деловой журнал под названием Challenges. В состав его редколлегии входит журналист по имени Морис Сафран. Неординарная, я вам скажу, личность!

Уже в далеком 1997 году Жан-Мари Ле Пен по-

дал на Сафрана судебный иск за приписывание ему антисемитских высказываний. Факт клеветы был установлен следствием, но журналисту удалось избежать наказания благодаря некоему «процессуальному нарушению».

А вот в 2015 году Трибунал высшей инстанции Парижа все же признал Сафрана виновным в клевете на профессора Сералини и публичной клевете в отношении исследователей из команды профессора.

В марте 2017 года во время первой президентской кампании Макрона журналисты Challenges открыто осудили предвзятость позиции Сафрана в пользу Эммануэля Макрона, а также его «многократное и неуместное вмешательство в работу редакции после публикации критической статьи в отношении последнего».

И вот такой персонаж разразился редакционной статьей в сентябрьском номере журнала. Поводом послужило недавнее интервью Сеголен Руаяль на телеканале BFMTV. Автор обвиняет мадам ни много ни мало в «службе интересам Путина», в том, что она является «голосом Москвы» и охвачена «одержимостью против Зеленского».

Цитирую:

«...К изумлению присутствовавших на съемочной площадке журналистов, она разразилась яростной тирадой в адрес президента Украины Владимира Зеленского, который якобы использует «военную пропаганду, чтобы помешать мирному процессу»...

На этом Сеголен Руаяль не остановилась. Она, колеблясь, поставила под сомнение реальность некоторых российских военных преступлений... Бомбардировка роддома в Мариуполе 9 марта? Фейк! События в Буче? Опять фейк! В очередной раз на Зеленского возложена полная ответственность за самые страшные злодеяния, поскольку его политический выбор мешает прекращению конфликта. Сеголен Руаяль или голос Москвы?».

И далее:

«Сеголен Руаяль решила подвести «теоретическую базу» под свои неоднократные промахи: «Существует способ эскалации ужаса с целью активизировать поставки оружия и препятствовать организации переговорного и мирного процесса». Навязчивая идея против Зеленского... Она без малейшего смущения сравнивает свое отношение с позицией Жака Ширака, практически единственного среди глав западных государств, кто имел мужество осудить американскую агрессию в Ираке».

Автор статьи идет дальше и на основе этого факта делает примечательные выводы.

Оказывается, интервью Руаяль «отражает эффективность российской пропаганды и вездесущность антиамериканских настроений. Российско-путинская пропаганда – это грозная военная машина, направленная на оболванивание общественного мнения, в особенности западного; она использует множество ретрансляторов, более или менее эффективных». Во Франции, по мнению автора, «пророссийский клан с момента начала конфликта на Украине ведет себя осторожно, оставаясь не менее опасным, активным и влиятельным». К этому клану он относит непоименованного им «ведущего журналиста Figaro, якобы голлиста и либерала, бесконечно объясняющего, что это американский конфликт, инспирированный американцами исключительно для выгоды американцев». Интересно, кто это. Надо будет почитать.

Вряд ли месье Сафран ставил перед собой такую цель, но его статья очень улучшила мое настроение. Значит, несмотря на полный запрет российских СМИ во Франции, правдивая информация все же достигает ушей населения. Это обнадеживает!!!

* * *

Середина сентября. Средняя дневная температура воздуха во Франции около 23 градусов. Кондиционеры уже не нужны, а отопление еще не нужно. Казалось бы, живи и радуйся. Но нет! Полетели первые кризисные «ласточки», предвещающие непростую зиму.

Несколько дней назад компания Vert Marin, один из «лидеров в сфере управления спортивным оборудованием нового поколения, в частности, бассейнами», объявила о закрытии всех своих водных центров на неопределенный срок из-за «роста стоимости энергии». Под это решение попали тридцать объектов, расположенных по всей стране, на которых работают 2000 сотрудников.

Компания объяснила, что с января 2022 года стоимость мегаватт-часа увеличилась в десять раз.

Далее цитирую:

«Увеличение стоимости энергии, с которым мы все столкнулись, не позволяет управлять объектами экономически обоснованным и социально устойчивым образом. Для компенсации подобного роста необходимо увеличить входную цену в три раза. Это немыслимо! Мы призываем местные и государственные органы принять беспрецедентные решения для возвращения к приемлемым затратам».

По этому поводу французы оставили следующие комментарии на сайте France Info:

* «Инфляция была запланирована и хорошо организована!!! А почему бы не проводить футбольные матчи днем для экономии электроэнергии... Не говоря уж об остальном!!!»

* «Меня удивляет, что киловатт атомной энергии индексируется на основе цены на газ. Я прихожу к выводу, что атомные электростанции работают на газе».

* «DURALEX собирается отправить в вынужденный отпуск 250 работников. И это только начало, за ним последуют другие заводы. Не лучше ли любой ценой постараться найти общий язык с Россией? Соблюдать Минские договоренности 1 и 2?»

Что же случилось на всемирно известном заводе DURALEX, из бокалов которого потягивал эксклюзивное виски сам Джеймс Бонд?

Завод на днях объявил о закрытии производства на четыре месяца начиная с первого ноября из-за роста цен на энергию.

К аналогичному решению пришел и стеклозавод ARC в Па-де-Кале. Он потребляет 1,3 миллиона мегаватт-часов ежегодно, 77% его энергетического баланса приходится на газ. При текущем уровне цен продолжение производственного процесса стало невозможным.

Сегодня лидер французской компартии Фабьен Руссель в интервью газете Le Parisien призвал «мэрии, местные власти и предприятия не оплачивать свои счета за электроэнергию, в случаях, когда они возрастают в неприемлемых пропорциях». Таким образом, он поддержал мэра коммуниста департамента Уаза, который ранее пригрозил подобным шагом.

Цитирую интервью Русселя:

«Наши города и деревни, которые не имеют доступа к регулируемому государством тарифу на электроэнергию, вынуждены обеспечивать себя в частном секторе. На карту поставлено закрытие наших бассейнов, наших театров, отопление наших школ и домов престарелых».

Лидер коммунистов обратился к согражданам с призывом к «республиканскому сопротивлению».

* * *

Сентябрь. Полевые работы на северо-востоке Франции практически закончены. Крестьяне взяли короткую паузу для отдыха.

В прошедшее воскресенье Ассоциация молодых фермеров нашего района организовала тра-

диционные соревнования на лучшего по профессии. Обычно выявляли самого умелого пахаря, но в этом году всех ждало новшество: чемпионат по «тракторному перетягиванию»!

Это развлекательное шоу зародилось в США в начале XX века. Во Франции оно появилось в 80-х годах под названием «трактозавр», а в этом году впервые проведено в нашей местности.

Цель соревнования состояла в том, чтобы отбуксировать платформу с переменной нагрузкой на дистанцию до 100 метров. Вес платформы увеличивался по мере ее продвижения к финишу.

Никаких технических ограничений не было. В стартовую линию выстроились около 30 различных тракторов: маломощные – с целью просто поучаствовать, и с большим объемом двигателя – с целью победить.

Моторы урчали, поднимались клубы черного дыма, а некоторые тракторы в конце трассы из-за непосильной нагрузки даже становились на задние колеса. Зрелищно!

Рядом с зоной соревнований для фермеров и зрителей была также устроена выставка новейшей сельхозтехники. На меня произвели сильное впечатление огромные комбайны с герметизированной кабиной, кондиционированием и компьютерным управлением. Интересно, сколько может стоить такая супермашина?

Инициатором шоу стал сын Алана, фермера из нашей деревни, над ангаром которого развевается американский флаг. Я о нем уже писала этой весной.

Оказывается, что Лоик, так зовут сына, является вице-президентом местного отделения Ассоциации молодых фермеров – независимого профсоюза сельскохозяйственной молодежи.

Эта организация объединяет фермеров от 18 до 38 лет, имеющих профессиональный диплом и создавших свое первое предприятие. Она имеет свои структуры в 14 регионах и 95 департаментах Франции и охватывает все отрасли сельского хозяйства.

* * *

Можно без преувеличения констатировать, что свобода слова во Франции достигла своего апогея.

Свежий пример.

Как вы думаете, что случилось с Сеголен Руаяль после ее выступления на BFMTV с критикой в адрес президента Зеленского за использование «военной пропаганды с целью помешать мирному процессу»?

Ответ простой: несколько дней назад генеральный директор канала «Фогель» уволил Руаяль с

поста обозревателя BFMTV под неким благовидным предлогом.

Даме нашли нетривиальную замену. Вчера, 13 сентября, высказать свое мнение по украинскому вопросу пригласили ее бывшего гражданского мужа и по совместительству экс-президента Франции Франсуа Олланда.

В политических кругах Олланд считается интеллектуалом и даже философом. С учетом печального опыта его предшественницы он занял неоднозначную позицию.

С одной стороны, экс-президент дал утвердительный ответ на вопрос журналистки, сможет ли Украина победить Россию.

С другой, он сразу же сделал ряд существенных оговорок.

Во-первых, основное условие – усиление западной помощи путем «финансовой поддержки и поставки вооружений со стороны Европы и особенно из США, поскольку именно благодаря этому вооружению Россия сегодня отстывает».

Во-вторых, «надо быть осторожными в прогнозах. Мы слышим заявления о победе, но российская армия контролирует сейчас большую территорию, чем 6 месяцев назад. Несомненно, потребуются новые победы, другие выигранные битвы, чтобы Россия поняла, что в ее интересах начать как можно быстрее переговоры и остановить конфликт».

В-третьих, позиция лично Путина, который «спровоцировал с миром конфликт, отражающийся на нашей собственной жизни, в частности, на ценах на энергоносители. В ближайшие дни мы увидим, что Путин задействует максимальное количество военных сил. Путин знает, что наша демократия ослабла из-за ряда кризисов, таких как климатический кризис и пандемия. И он рассчитывает, что рано или поздно от истощенности мы прекратим нашу поддержку Украине, чтобы получить более приемлемые цены на энергоносители. Путин ведет свою игру, потому что в собственной стране у него нет проблем с общественным мнением».

* * *

С нынешними ценами на природный газ «западноевропейские экономики движутся в средневековье». Так охарактеризовал обстановку в Европе журнал «Форбс» в статье, опубликованной 13 сентября.

Франция вполне соответствует указанной тенденции.

Правительство страны предпринимает отчаян-

ные попытки повлиять на вышедшую из-под контроля ситуацию на энергетическом рынке.

14 сентября премьер-министр Элизабет Борн провела пресс-конференцию, посвященную исключительно этой теме. В ходе конференции она анонсировала ряд мер по смягчению негативного влияния энергетического кризиса на уровень жизни населения. В частности, Борн заявила: «При бездействии правительства цены на газ и электроэнергию вырастут на 120% в 2023 году. Мы ограничим рост на уровне 15%, продолжив программу «тарифного щита». Эта разница не отразится в счетах французов, а будет оплачена государством».

Что такое «тарифный щит»? Это мера правительства по заморозке роста цен на электроэнергию и газ, которая была введена 30 сентября 2021 года тогдашним премьер-министром Кастексом.

По данным министерства экономики и финансов на 1 сентября, за истекший год расходы по программе «тарифный щит» в отношении цен на энергоносители в целом составили 24 млрд евро. Самая затратная статья – электроэнергия: в течение 2022 года государство потратит 10,5 млрд евро, чтобы ограничить рост цен на электроэнергию на уровне 4%. Госдотация на цены на автотопливо составит 7,5 млрд евро. Замораживание цен на газ обойдется в 6 млрд евро.

Теперь эти цифры придется скорректировать в сторону повышения. Программа будет продолжена, и к тому же Борн пообещала, что 12 миллионов французских семей с низкими доходами получат так называемый «энергетический чек» в размере от 100 до 200 евро в зависимости от семейного дохода для частичной компенсации роста цен на электроэнергию. Ориентировочная стоимость только этой меры составляет 1,8 млрд евро.

Среди прочих мер предусматривается также сокращение на 10% потребления энергии на уровне «государства, местных органов, предприятий и граждан». В частности, отныне температура воздуха в любых помещениях не должна превышать 19 градусов.

Экономические эксперты различных французских СМИ в один голос говорят, что столь масштабные затраты, несомненно, приведут к дальнейшему увеличению госдолга.

А вот что думают об этом французские граждане. *Цитирую их комментарии на официальной странице Элизабет Борн в «Твиттере»:*

Gisele@gisle00900476

«Полная чепуха. Рост цен происходит по вашей вине, банда воров, а «компенсация за счет государства» означает «оплачено за счет наших нало-

гов»... Перестаньте врать и мошенничать, это будет лучше для наших кошельков».

Moi@JeanPointier

«Как всегда, красивые слова, чтобы усыпить людей!»

Balou#FXB@Fleur2108

«Если бы не ваша воля отказаться от атомной энергии, мы не оказались бы на таком уровне заисимости! Ваша ложь гнусная».

Tommych@tommych

«Грубо говоря, ты переключиваешь проблему? Нельзя поручать решение проблем тем, кто их создал».

* * *

Выступление Лаврова в ООН 24 сентября и речь Путина в Кремле 30 сентября транслировались в прямом эфире французскими телеканалами BFMTV и CNews с последующим обсуждением экспертов, приглашенных в студию.

Для BFMTV вынуждена поставить слово «обсуждение» в кавычки – настолько убогой была предложенная зрителям дискуссия. Состав экспертов говорит сам за себя: экс-полковник НАТО, экс-посол Франции в России, некая пожилая дама – эксперт по России, девушка-беженка в вышитой украинской сорочке и женщина-руководитель одной из многочисленных ассоциаций солидарности с Украиной.

При таком составе ожидать альтернативных мнений не приходится. Все «эксперты» были абсолютно единодушны в своей антироссийской позиции.

Приведу некоторые мнения, высказанные ими в ходе передачи.

По вопросу об объявленной частичной мобилизации эксперт по России, не колеблясь, заявила, что ничего из этого не получится, потому что «население России представлено в основном крестьянами, которых надо еще длительно обучать военному делу». Наверное, самую «свежую» информацию о России она почерпнула из романа Толстого «Война и мир».

Гарна дивчина в вышиванке с нескрываемой ненавистью в голосе сказала, что рассчитывать на российское общественное мнение не придется, так как «русские – это нация рабов». При этих словах ведущий дискуссию французский журналист, слегка поперхнувшись, поспешил сменить выступающего. В отличие от украинской молодки, он, очевидно, был в курсе схожих высказываний Гитлера.

Глава ассоциации солидарности с Украиной, не

утруждая себя анализом, приведением фактов и контраргументов, просто заявила, что «все заявления российских властей – абсолютная ложь». Кстати, эту позицию в точности повторила и министр иностранных дел Франции Катрин Колонна во время визита в Киев 27 сентября. А что им еще остается? По сути, возразить-то нечего!

Для дискуссии на канале CNews собрали более квалифицированных экспертов: правоцентристский экс-министр и экс-председатель Парламентской ассамблеи НАТО, экс-глава парламентского телеканала LCP, ныне политический журналист, экс-журналист Le Figaro из лагеря неоконсерваторов, независимый журналист, экс-помощник директора еженедельника Paris Match и экс-репортер RT France.

Для начала все они подтвердили свою поддержку Украине и осудили позицию России. Без этого здесь нельзя. Экс-глава LCP до конца передачи настаивал исключительно на этом, но остальные участники высказали и некоторые не «мейнстримные» идеи.

Экс-министр, например, указал, что в создавшейся ситуации виновата не только Россия, а имеется и «геополитическая ошибка НАТО: «Мы недостаточно прислушивались к мнению Путина. Теперь единственный выход – переговоры».

Журналист-неоконсерватор сказал: «Это цивилизационный конфликт. Мы все ожидали столкновения с мусульманской цивилизацией, но на деле это оказался более широкий конфликт между западом и востоком».

Экс-репортер RT France посетовал, что «запад годами размахивал красной тряпкой» перед носом россиян: «Зачем было, к примеру, изолировать российских спортсменов и запрещать им участие в международных турнирах?»

Такие мнения нечасто услышишь на французском ТВ. Для их публичного озвучивания в условиях западной «свободы слова» нужно немалое гражданское мужество.

Глава десятая. Октябрь

3 октября президент Франции Макрон появился перед телезрителями в нехарактерном для него наряде – шерстяной водолазке. С чего бы это? На улице плюс 20 градусов! Может, он заболел?

Не волнуйтесь. Это просто новомодная тенденция правящей элиты в условиях политики «энергетического воздержания». Зажатая между реальной перспективой перебоев с подачей электроэнергии и ростом цен, власть решила показать пример народу и переделалась в зимнюю одежду.

Зачинщиком маскарада стал министр экономики Ле Мэр, объявивший: «Вы больше не увидите меня в галстук, а только в водолазке. Я думаю, что это будет очень хорошо. Это позволит нам сэкономить энергию и проявить воздержание».

Вслед за ним премьер-министр Борн и министр энергетики Панье-Рюнаше пришли на работу в пуховиках.

Как сказал бывший министр здравоохранения Бертран, «если бы ситуация не была столь трагичной, это было бы даже смешно».

Вдали от властных структур французский народ готовился к трудной зиме. Вчера по центральным телеканалам показали репортаж из Нормандии. Местная мэрия приняла решение подарить флисовые куртки с капюшоном всем 350 ученикам начальных школ города. Причина: мэрия опасается, что не сможет в достаточной мере отапливать школы предстоящей зимой. И это уже совсем не смешно!

Под сообщениями в «Твиттере» о министерских водолазках и пуховиках французы оставили следующие комментарии:

Ourss@Ourss6

«Стыдно... когда знаешь, что многие люди уже так делают из-за нехватки денег...»

RodVcBan@RodMcBan

«Издешательство на таком уровне – это садизм».

Frederic MUSCAT@motusia

«Палачи насмежаются над своим народом, показывая ему его неспособность избежать запрограммированного унижения».

Комментарии россиян в авторском блоге:

Шамиль М.

«Надо объявить в России сбор денег на покупку ватников для французов. Народ у нас отзывчивый и жалостливый».

* * *

В начале октября впервые побывала в Марселе.

15-минутная прогулка от вокзала до гостиницы оставила странное впечатление: действительно ли я нахожусь на территории Франции?

В толпе пешеходов я была порой единственной европейкой. Отовсюду неслась быстрая арабская речь, которая по громкости перекрывала все остальные звуки города. Периодически сквозь нее прорывались столь же эмоциональные африканские диалекты. Французский язык, величаво звучащий в других регионах страны, в Марселе стих и ушел далеко на третий план.

На каждом крупном перекрестке тусовались

группы подростков-арабов на мотоциклах. Пожилые арабские женщины просили милостыню на тротуарах. На деревянных кушетках, установленных вдоль набережной для отдыха туристов, спали африканские беженцы. Нестерпимо пахло мочой.

Полиция не беспокоила попрошаек и бездомных. Вообще, присутствие полицейских в центре города мало ощущалось. Прожив несколько дней в гостинице прямо напротив полицейского управления, я не заметила поблизости ни одного стража порядка. Наверное, все они находились в наиболее проблемных отдаленных районах города. Местное телевидение в ежедневном режиме сообщало оттуда «сводки» об очередном хулигане или наркодилере, подстреленном полицейскими. Честно скажу, что прогуляться в этих районах я не решилась.

Французы признают и на официальном, и на бытовом уровне, что в стране существуют серьезные проблемы с иммиграцией.

Попасть во Францию для иностранцев не столь уж сложно. Действуют специальные программы, облегчающие въезд для ряда категорий иммигрантов: предоставление политубежища, воссоединение семей, прием одиноких несовершеннолетних.

Последним вплоть до достижения 18 лет государство обеспечивает бесплатное проживание, денежное пособие и обучение в школе. Эта программа обходится бюджету в 2 млрд евро ежегодно.

Определить точный возраст «несовершеннолетнего» затруднительно. Многие приезжие, стремясь попасть в эту категорию, умышленно значительно занижают свой возраст. Недавно власти объявили, что нашли эффективный способ: возраст будет устанавливаться по состоянию зубов. Вспоминается, что таким образом в России когда-то определяли возраст лошадей. «Дареному коню в зубы не смотрят», – помните эту поговорку?

Некоторые иностранцы получают вид на жительство на период занятости. По официальной статистике, лишь 10% иммигрантов устраиваются на работу во Франции. Чем занимаются оставшиеся 90%, можно догадаться. Вышеуказанные категории относятся к так называемой «легальной иммиграции». Это – верхушка айсберга, основную часть которого составляют нелегалы. Выслать из страны нелегала – задача хлопотная и весьма дорогостоящая для госбюджета.

Существуют два пути: добровольный отъезд и принудительная высылка. При добровольном возвращении на родину иммигранту за госсчет делается тест на ковид и выплачивается до 1200

евро на дорогу. Но сначала французским властям надо получить согласие принимающей стороны. Многие страны, в частности, Алжир, не хотят забирать своих граждан, нарушивших законы во Франции. К тому же для высылки индивидуума необходимо наличие у него паспорта страны, в которую его выдворяют. Зная это, большинство иммигрантов уничтожают свои изначальные документы. Таким образом, отправить их назад становится невозможным, и 80-90% нелегалов остаются жить во Франции.

* * *

Уже более десяти дней бастуют рабочие трех нефтеперерабатывающих заводов фирмы Total. В условиях инфляции и сверхприбылей компании профсоюз требует повышения зарплат на 10%. Руководство фирмы, естественно, против.

В результате в стране, по данным правительства, временно закрылись 15% автозаправочных станций. Независимые эксперты считают, что эта цифра сильно занижена. Особенно тяжелая ситуация сложилась в северных и восточных департаментах, а также в столичном регионе. Там не работают более 30% заправок. На пока еще функционирующих стоят огромные 2-3-часовые очереди. По указанию местных властей приоритет в доступе к топливу имеют медики, пожарные и полицейские.

7 октября премьер-министр лично обратилась к руководителям и бастующим компании Total с требованием незамедлительно найти выход из кризисной ситуации. Правительство приняло решение организовать поставки автотоплива из соседней Бельгии и частично распечатать стратегические госрезервы.

В тот же день по телеканалу BFMTV выступил пресс-секретарь правительства Оливье Веран. Он заявил, что «по факту никакого глобального дефицита автотоплива в стране нет. Существуют временные трудности, вызванные социальными волнениями». По мнению чиновника, ситуацию усугубляют сами автомобилисты, которые из-за опасений нехватки бензина заполняют свои многочисленные канистры, создавая ажиотаж.

Интересно, что этот самый Веран в начале эпидемии ковида занимал пост министра здравоохранения Франции и неоднократно выступал по ТВ с аналогичными заявлениями по поводу отсутствия в стране дефицита масок и дезинфицирующих средств. Два года спустя, в сентябре 2022-го, в интервью газете *Le Parisien* он принес гражданам свои извинения: «Правда в том, что расчет

масок мы ошиблись, ни больше ни меньше. Не умышленно, конечно, но мы ошиблись».

Теперь с такой же убедительностью он говорит о топливе. Но граждане хорошо усвоили предыдущий урок. *Об этом свидетельствуют их комментарии в Facebook:*

«Этот месец – шутник! Сегодня утром закрыта заправка рядом с моим домом!! Это как понимать?»

«Он нам рассказывал то же самое во время эпидемии. Он такой же лжец, как и правительство. Они здесь не для служения стране, а для собственного обогащения».

«Все как обычно: виновато население, оно создает дефицит... Найдите другое объяснение, это уже не работает».

В конце интервью журналистка BFMTV, не скрывая раздражения, заметила Верану: «Создается впечатление, что слово «дефицит», которое не существовало в нашем обиходе начиная с истории с масками, стало регулярным и возникает на всех уровнях!» Очевидно, французам теперь придется привыкать к этому слову. Впрочем, еще в августе президент Макрон заботливо предупредил своих сограждан о «конце эпохи изобилия».

* * *

В последнее время представители политической элиты Франции стали делать неожиданные заявления. Вспомним хотя бы телеинтервью Сеголен Руаяль, подвергшей критике «военную пропаганду Зеленского». Как известно, дурной пример заразителен.

Выступая в парламенте 10 октября, министр экономики и финансов Ле Мэр озвучил совершенно «крамольную» мысль: «Конфликт на Украине не должен закончиться американским экономическим доминированием и ослаблением ЕС. Мы не можем согласиться с тем, что наш американский партнер продает свой СПГ по цене в 4 раза дороже, чем он продает его своим производителям».

Я просто не поверила ушам!

В столь же удивительном ключе проходило обсуждение этого выступления министра на канале BFMTV, известном своей проамериканской позицией. Ведущий эксперт канала по экономическим вопросам Николя Доз заявил: «США – геополитический союзник Европы, но это и ее конкурент в экономической сфере. Во многих отраслях. Например, в автомобилестроении. Вашингтон недавно заявил: «Мы будем субсидировать покупки электрических автомобилей только в случае, если

они произведены в Америке». Европейцы недовольны, но это факт. Хорошо известна конкуренция в авиастроении между Boeing и Airbus. Уже много лет эти компании не в дружеских отношениях. То же относительно валюты. Федрезерв США поднимает ставку, чтобы усилить доллар, что негативно влияет на фунт, евро и иену».

На вопрос журналистки, возможно ли создание более сбалансированных экономических отношений с США, как призывает министр Ле Мэр, эксперт ответил следующим образом: «Не думаю, что это возможно. Америка – вовсе не либеральная страна. Это страна чрезвычайно протекционистская. Кто получает экономическую выгоду от конфликта на Украине? Конечно, Америка. Ей удалось настоять на введении санкций против России. США получили Европу в качестве долгосрочного покупателя своего газа, потому что рассчитывать на открытие «Северного потока» не приходится. И что в итоге? Америка независима в сфере и продовольствия, и энергетики, и военной. Три сферы, в которых мы имеем зависимость. Сомневаюсь, что мы сможем сбалансировать это».

Регулярно смотрю аналитические передачи на BFMTV, но столь непредвзятого и здравомыслящего эксперта вижу впервые. Боюсь, не постигнет ли его участь Сеголен Руаяль, которую вскоре после ее пресловутого интервью уволили с канала.

* * *

Несмотря на неоднократные обещания правительства и лично Эммануэля Макрона решить проблему дефицита автотоплива «как можно быстрее», в реальности ситуация не улучшается.

На 18 октября закрыты почти 28,1% заправок по всей стране. По новостным каналам транслируют репортажи, в которых уставшие от очередей французские автомобилисты проклинают и власти, и бастующих.

Сегодня утром пресс-секретарь правительства Оливье Веран анонсировал принудительное привлечение к работе персонала на ряде нефтяных объектов компании Total Energies, заблокированных уже в течение трех недель.

Профсоюз CGT тут же заявил, что будет подавать в суд за «нарушение конституционного права трудящихся на забастовки».

Кризис усугубляется еще и тем, что 18 октября во Франции проходит день общенациональной «межпрофессиональной» забастовки. Она затронула и транспорт: половина региональных поездов, электричек и автобусов не вышли на линии.

Из-за невозможности добраться до места работы многие французы вынуждены оставаться дома, беря неоплачиваемый выходной или вынужденно работая на «удаленке».

Дефицит ощущается не только на заправках, но и на полках магазинов.

Еще летом исчезла любимая французами горчица. По данным журнала Marie France, цены на этот продукт в интернете доходили до умопомрачительных 500 евро за банку! Гендиректор компании Reine de Dijon, одного из крупнейших производителей данной приправы, обещает, что горчица должна вернуться на прилавки к концу 2022 года, а «в начале 2023 ее дефицит полностью исчезнет». Посмотрим!

Теперь под угрозой рис. Профсоюз французских переработчиков риса SRF предупредил о проблемах с поставками риса, которые могут возникнуть в феврале. Президент SRF в интервью каналу BFMTV заявил: «Даже если не будет полного отсутствия риса, то серьезные перебои с поставками точно будут». До февраля еще надо дожить, а цена на рис, по данным INSEE, с сентября уже выросла на 12,2%.

Сегодня утром была в местном супермаркете и не нашла там привычной двухслойной туалетной бумаги. Извините за такую пикантную подробность!

Комментарий француженки на сайте журнала Marie France:

«Нехватка всего, отзыв товара из-за плохого качества и т.п... но что точно, так это то, что нет дефицита глупости!!! Хватит принимать нас за идиотов!!!»

* * *

Какие события волновали французских граждан в последней декаде октября?

Продолжающийся дефицит топлива на автозаправках.

На сегодняшний день бастуют только два нефтяных завода Total Energies. Тем не менее в среднем по стране каждая пятая заправка испытывает проблемы. В столичном регионе нехватка 62% заправок.

Открытое письмо 4000 специалистов-педиатров, адресованное президенту Макрону. Врачи сигнализируют о перенасыщенности педиатрических больниц в условиях начавшейся эпидемии детского бронхолита и «осуждают вопиющую деградацию ухода за детьми в больницах, которая ежедневно подвергает их жизнь опасности».

Рекордно высокая температура воздуха на территории страны.

Во второй половине октября повсюду температура превышает среднегодовые значения на 6–7 градусов, что соответствует июньской норме. На юго-западе Франции, подвергшемся этим летом сильнейшим лесным пожарам, температура достигает 30 градусов. Продолжаются засуха и ограничения в потреблении воды.

* * *

Во Франции идет «война за воду». Так французские СМИ охарактеризовали события 29 октября в департаменте Дё-Севр на западе страны.

В этом районе правительство запланировало создание шестнадцати «мегарезервуаров» воды для нужд агроиндустрии, в частности, для выращивания орошаемой кукурузы. Размер одного «мегарезервуара» равен объему 260 олимпийских бассейнов.

Последние несколько лет в связи с климатическими изменениями в департаменте регистрируется настолько сильная засуха, что приходится вводить ограничения даже на питьевую воду. Каким же образом правительство собирается заполнять подобные емкости? Очень просто: чиновники предлагают откачивать грунтовые воды в течение зимнего периода.

Этот проект вызвал активное недовольство местного населения и мелких сельхозпроизводителей. Они резонно опасаются, что откачка грунтовых вод в столь гигантском масштабе неизбежно приведет к истощению грунтовых вод летом и обмелению рек.

Вчера 4000 человек создали «живую цепь», чтобы заблокировать подъезд к месту расположения одного из будущих мегарезервуаров. Эта акция была заранее запрещена местной префектурой. Власти направили в район 1500 полицейских и семь вертолетов. Для разгона манифестантов полицейские применили слезоточивый газ и дымовые гранаты, а участники метали в стражей порядка «коктейли Молотова».

Результат: по данным МВД Франции, ранены 61 полицейский и несколько манифестантов, 4 человека арестованы. К месту событий прибыл лидер французских «зеленых» Янник Жадо. Он заявил журналистам: «Этот проект предназначен для очень ограниченного меньшинства сельхозпроизводителей. Данная территория подвержена засухе и страдает от аномальной жары. В этих районах реки находятся в затруднительном состоянии, и доступ к питьевой воде больше не гарантируется.

Этот проект направлен против природы и биоразнообразия, против доступа каждого к питьевой воде. Подобное больше недопустимо».

30 октября в телеинтервью министр внутренних дел Франции Жеральд Дарманен обвинил участников манифестации и всех, кто их поддерживают, в «экоterrorismе».

Глава одиннадцатая. Ноябрь

Вчера, 2 ноября, в Париже после трехлетнего перерыва, вызванного эпидемией ковида, открылся салон видеоигр Paris Games Video. В мероприятии участвуют 117 фирм, в том числе впервые одновременно представлены все три крупнейших производителя Microsoft, Sony и Nintendo.

По словам Николя Виллона, генпредставителя союза производителей видеоигр, это настоящая «страсть французов»: торговый оборот сектора видеоигр в 2021 году «превысил оборот от музыкальной и кинопродукции вместе взятых»; 38 миллионов французов «практикуют это хобби не реже одного раза в месяц».

В связи с салоном в местных СМИ активно обсуждаются два сюжета.

Во-первых, педагогическая программа «Будущее в игре», цель которой дать профессию молодым людям, не получившим среднего образования. Впервые во Франции для них организованы бесплатные курсы «QA-тестировщиков». Эти специалисты проверяют техническое качество видеоигр перед их выпуском на рынок с целью обнаружения, регистрации и классификации ошибок-багов, о которых они информируют разработчиков. Учебная группа состоит из 30 человек в возрасте от 18 до 25 лет, в основном юношей, но есть и несколько девушек, бросивших школу. Как сформулировал один из обучаемых: «Мне нравится, потому что это связано с техникой и в то же время вселенная видеоигр мне хорошо известна».

QA-тестировщики пользуются все возрастающим спросом на рынке труда. Для крупных проектов иногда требуется от 100 до 200 тестировщиков, прежде чем видеоигра попадет к пользователям.

Еще один сюжет, обсуждаемый в рамках нынешнего салона, – это проблема киберхарассмента в отношении стримерш (девушек, играющих онлайн).

Это явление стало во Франции настолько масштабным, что 1 ноября правительство анонсировало проведение «в ближайшие дни» встречи между жертвами киберзапугивания, предста-

вителями индустрии видеоигр, стриминговыми платформами и крупными соцсетями с целью выработки мер по предотвращению оскорблений и сексуальных кибердомогательств в отношении стримерш.

Не знаю, характерно ли данное явление для России. Пару лет назад у меня была знакомая стримерша – очень сексапильная россиянка 23 лет от роду, которая играла в DOTA со своими подписчиками онлайн. Девушка никогда не жаловалась на киберзапугивания, а скорее наоборот.

* * *

Вчера на канале France Info слушала примечательное интервью Флорана Кури – автора недавно опубликованной книги-свидетельства «Доброволец», которая ныне активно рекламируется во всех французских СМИ. Представляя своего гостя слушателям, ведущий рассказал, что этот 39-летний месье, отец трех малолетних детей, не имеющий никакого военного опыта, вдруг в одночасье принял решение отправиться добровольцем в зону украинского конфликта. Несколькими неделями ранее Кури «покинул пост директора по кадрам на крупном автозаводе Рено». Интересная деталь! Чтобы «покинуть» столь престижную и высокооплачиваемую работу, имея на иждивении трех детей, нужны очень серьезные причины.

«Чем было вызвано ваше решение поехать на Украину?» – спросил журналист.

В ответ Кури гладко льющимися пропагандистскими клише объяснил, что поездка состоялась «прежде всего по политическим мотивам», поскольку для него Россия является антагонистом западной демократической модели и «Кремль не стесняется вмешиваться в выборы в странах либеральной демократии». По образному выражению Кури, он «хотел сражаться против танков Путина». Но... до передовой месье так и не доехал: его миссия закончилась во Львове. Там Кури определили в грузинское подразделение сил территориальной обороны, где он провел два месяца.

Далее цитата из пресловутой книги-свидетельства: «Мой американский лейтенант решил использовать мои навыки, чтобы рассказывать зарубежным СМИ о ситуации на Украине. Он также поручил мне вербовку добровольцев для выявления людей психически неустойчивых, которым нельзя доверять оружие, и даже неонацистских боевиков».

Это еще одна интересная деталь! Значит, были и такие типы среди хлынувших на Украину со всего мира защитников западных ценностей.

В ходе интервью месье Кури упомянул несколько фактов, дополнительно характеризующих добровольческий контингент на Украине.

По национальному составу это «преимущественно прибалты и англосаксы», а по социальному статусу много «безработной молодежи, порвавшей с семьей и имеющей проблемы с обществом и правосудием».

Не очень «радужный» образ борцов за свободу создается у слушателей после таких описаний!

В заключение ведущий поинтересовался у Кури, планирует ли тот вновь поехать на Украину. Цитирую ответ: «Я обязательно собираюсь туда вернуться, потому что должен зарабатывать себе на жизнь».

Да, вырвалась-таки правда из уст добровольца! Этим ответом, месье Кури, вы полностью перечеркнули свои предшествующие прекраснотдушные свободолюбиво-демократические высказывания.

Закончу статью ещё одной цитатой из книги Кури: «После зимы, энергетического кризиса и экономических трудностей, которые неизбежно наступят, основная масса равнодушных людей станет враждебно настроенной по отношению к украинской проблеме. Но если мы откажемся от международной помощи, Украина проиграет».

* * *

На текущей неделе сразу два французских генерала дали примечательные интервью о состоянии вооруженных сил Франции. Генерал Пьер де Вилье, бывший начальник Генштаба ВС, выступил на канале BFMTV, а генерал Винсент Деспорт, бывший директор военной академии, на канале France Info. Эти специалисты были едины во мнении: Франции нужна новая военная модель.

Винсент Деспорт: «Мир изменился: наша армия была подготовлена к ведению специальных точечных операций. Теперь вызовом является угроза на национальной территории».

Пьер де Вилье: «Наша модель должна быть адаптирована не к тому, что мы делали десятилетиями – отдельным военным операциям, а к победе в войне. У французских ВС сегодня нет средств для столь высокой интенсивности».

Ключевым моментом, по мнению обоих генералов, является значительное увеличение военного бюджета страны. В 2017 году он равнялся 33 млрд евро. К 2025 году планируется выделять 2% ВВП страны на национальную оборону, что составит около 50 млрд евро. Винсент Деспорт считает такие расходы недостаточными: «Все

европейские страны увеличивают военный бюджет до 3% – эквивалент бюджетов времен холодной войны».

Пьер де Вилье заявил, что необходимо провести «модернизацию ВС, замену устаревшей техники, обновление стратегической океанской составляющей и ускорение сроков наращивания промышленных мощностей», а также «пересмотреть весь логистический аспект».

В ходе интервью журналист задал Винсенту Деспорту вопрос: «Смогла ли бы Франция сегодня защищаться от России, как это делают украинцы с февраля 2022 года?»

Цитирую ответ генерала: «Сегодня Франция могла бы удерживать 80-километровый фронт, а фронт на Украине – 1300 км. Украина за одну неделю тратит на артиллерию столько, сколько французская промышленность производит за десять лет. У нас нет запасов боеприпасов, запчастей, мы не сможем долго продержаться».

Комментарии французов на сайте France Info под интервью генерала Винсента Деспорта:

Lucide1

«Он получит большой чек от НАТО за свою лоббистскую миссию, в том смысле, что я совсем этому не удивлюсь...»

Jekago7

«Он забывает, что тем, что происходит сейчас, Франция рискует быть разрушенной изнутри, медленно, но верно».

* * *

Руководство Евросоюза регулярно с радостью рапортует с экранов телевизоров о том, что страны Европы ныне едины как никогда прежде.

А что в реальности?

11 ноября Франция в лице госсекретаря по делам Европы Лоранс Боон заявила о «потере доверия» по отношению к Италии, а итальянский премьер-министр Джорджия Мелони осудила позицию Франции как «агрессивную, непостижимую и неоправданную».

Просто скандал!

Страсти разгорелись из-за категорического отказа Италии принять гуманитарный корабль Ocean Viking с 230 мигрантами, спасенными из вод Средиземного моря. Своим отказом Италия вынудила Францию пойти на «экстраординарный», по выражению министра внутренних дел Дарманена, шаг и впервые за все время разрешить мигрантам высадиться во французском порту.

Справедливости ради отметим, что в день, ког-

да начался спор между двумя странами по поводу корабля Ocean Viking, Италия уже разрешила зайти в свои порты трем гуманитарным кораблям с 600 мигрантами.

Дарманен обвинил Италию в нарушении международного морского права, которое предусматривает, что терпящие бедствие должны быть приняты в ближайшем к ним порту, в данном случае в Италии. Далее, согласно существующей в ЕС договоренности, часть мигрантов должна быть перераспределена в другие европейские страны. Итальянский министр внутренних дел Маттео Пиантедози возразил своему французскому коллеге, что Италия приняла в этом году почти 90 000 мигрантов, а европейские страны, взявшие обязательство забрать 8000 из этих мигрантов, в итоге забрали только 117 человек.

Ради той же справедливости отметим, что с начала миграционного кризиса Европейская комиссия выделила Италии почти 950 миллионов евро на поддержку миграции и пограничной службы страны.

В знак протеста Франция объявила о «немедленной приостановке» вывоза на свою территорию 3500 беженцев, что звучит несколько комично, поскольку этих беженцев Франция должна была забрать из Италии еще летом. Госсекретарь по делам Европы в правительстве Франции Лоранс Боон заявила об «ужесточении» пограничного контроля между двумя странами вплоть до введения «паспортного контроля». Министр внутренних дел Франции Дарманен сказал, что Франция «сделает соответствующие выводы» и в других аспектах двусторонних отношений. Эта фраза вызвала многочисленные толкования во французских СМИ. Некоторые журналисты даже предположили, что Франция может ограничить поставки электроэнергии в Италию.

Короче, поссорились эти две «единые» европейские страны, в точности как гоголевские Иван Иванович с Иваном Никифоровичем.

Интересно понаблюдать, как они будут выходить из сложившегося кризиса.

* * *

9 ноября на военно-морской базе в городе Тулоне президент Франции Макрон представил обществу новую военную стратегию страны. Среди предложенных мер важное место отведено укреплению отношений с Великобританией. Для этого, в частности, предусмотрено провести саммит двух стран по обороне в первом квартале 2023 года.

Макрон заявил: «Я хотел бы, чтобы мы возобновили наш диалог с Англией, страной-другом и союзником. Наше партнерство необходимо вывести на новый уровень».

На сегодняшний день одной из наиболее острых проблем в двусторонних отношениях являются мигранты, пересекающие Ла-Манш из французского департамента Па-де-Кале, чтобы попасть в Англию. Уже многие годы Лондон обвиняет Париж в недостаточном контроле побережья, а Париж обвиняет Лондон в создании экономических условий, стимулирующих массовую нелегальную иммиграцию.

О масштабах этого явления можно судить по следующим данным. Министерство обороны Великобритании сообщает, что с начала этого года пролив пересекли 40 885 человек, большинство из которых албанцы, иранцы и афганцы. Это значительно превышает прошлогодний показатель в 28 561 человек. По французским данным, только в ночь 11 и 12 ноября было предпринято 14 нелегальных попыток пересечь Ла-Манш, французскими спасательными службами из воды были извлечены 142 мигранта. Со своей стороны английское правительство заявило, что у побережья страны 12 ноября обнаружены 22 лодки с 972 мигрантами на борту.

В такой обстановке 14 ноября Франция и Великобритания подписали новое соглашение по предотвращению нелегального пересечения пролива. Согласно соглашению, Лондон заплатит Парижу 72,2 млн евро в 2022-2023 годах, а Париж увеличит на 40% силы безопасности, патрулирующие северное побережье, что в реальности составит около 350 дополнительных сотрудников.

По мнению газеты Le Monde, это «соглашение отразило новую атмосферу в отношениях между Францией и Великобританией, с тех пор как премьер-министр Риши Сунак встал у руля, после многих лет озлобленности при его предшественниках Борисе Джонсоне и Лиз Трасс».

В общем, два бывших банкира нашли друг друга!

* * *

Вот уже несколько дней, как северо-восточные регионы Франции охвачены нашествием азиатских божьих коровок. Целый день с десяток этих насекомых барражирует по квартире, а вечером, закрывая ставни, обнаруживаю на стене скопление из не менее сотни особей. Местные СМИ пестрят статьями о причинах этого явления и методах борьбы с ним.

Оказывается, что азиатские божьи коровки бы-

ли сознательно распространены на территории Франции в 80-х годах прошлого века как средство экологической борьбы с тлей. Для этого ученые выбрали китайскую разновидность, которая отличается особой прожорливостью: за день одна китайская божья коровка съедает около 200 тлей, что в 4 раза больше, чем ее европейская родственница. Еще одной важной особенностью «китайки» является ее плодовитость: за год самка откладывает до 2500 яиц.

Европейскую и азиатскую разновидности можно легко различить по внешнему виду. У первой на теле бывает два или семь пятнышек, а у второй – до девятнадцати. Китайская божья коровка, как правило, черного цвета с красными пятнами.

Чем же вызвано нашествие этих насекомых в 2022 году?

Причина уже стала традиционной – климатические изменения. Рекордно теплая осень во Франции удлинила период размножения. За последнюю неделю температура снизилась, и божьи коровки атакуют жилища французов в поисках комфортабельного местечка для зимовки. В отличие от европейской разновидности, склонной к одиночеству, «китайки» менее морозоустойчивы и зимуют, объединившись в большие группы.

В качестве средства борьбы с «захватчицами» ученые предлагают населению использовать пылесос, а затем вытряхивать насекомых на улицу.

* * *

«Французы очень гордые и даже где-то высокомерные».

Как вы думаете, кто и при каких обстоятельствах дал такую нелестную характеристику французскому народу?

Это не кто иной, как Эммануэль Макрон в ходе выступления на саммите лидеров АТЭС в Бангкоке 17 ноября. Действующий президент Франции охвачен явным преклонением перед англосаксами и «разными прочими шведами» в сочетании с явной нелюбовью к собственным гражданам. Это чувство помимо его воли прорывается при каждом «удобном» случае как во внутренней политике, так и на международной арене. Вспомним хотя бы фразу, произнесенную Макроном в августе 2018 года перед королевой Дании, в которой он сравнил датчан, «лютеранский народ», открытый к преобразованиям, с французами, «галлами, не восприимчивыми к переменам».

Весьма значительное количество жителей страны платят своему президенту той же монетой. В середине сентября, после отбытия трех-

месячного срока заключения в тюремном центре Валанс, на свободу вышел некий Дэмиен Тарел. Он прославился как автор публичной пощечины Эммануэлю Макрону в июне этого года при посещении им школы-отеля в департаменте Дром. По окончании осмотра президент решил пообщаться с небольшой группой граждан, собравшихся за барьерами. Именно в этот момент молодой человек с криком «Долой макронию!» залепил президенту пощечину, которая была заснята и тут же выложена в «Твиттере».

Выйдя из тюрьмы, Тарел заявил перед камерами BFMTV, что «не жалеет о нанесении пощечины»: «Это не было избиением, подобным тем, как это делала полиция против «желтых жилетов». Всего лишь маленькая оплеуха, и Макрон быстро поправился».

С учетом предыдущей реакции граждан сразу же после выступления Макрона на саммите в Бангкоке президентская администрация официально прокомментировала, что глава государства имел в виду «имидж французов за границей» и что это не было «оценочным суждением». «Это была шутка. Это был экспромт», – заявили в Елисейском дворце.

Насколько это объяснение убедило «слишком гордых» французов, можно судить по комментариям, оставленным ими в «Твиттере»:

Val@09valval

«Давненько он нас не оскорблял... Он не может себя сдерживать, он нас ненавидит... Что касается меня, то это взаимно!»

Ducoin@Ducoin412059771

«Вот президент, который любит свой народ. Когда я думаю, что 50% французов за него проголосовали, у меня возникают сомнения в ментальном здоровье некоторых».

Phiphi59@Phiphi5907

«Не 50%, а 50% от 50% проголосовавших, т.е. 25% избирателей».

Le Conquistador@Conquistador681

«Макрон всегда оскорбляет французов за границей. Мы помним случай с «невосприимчивыми галлами» в Дании».

coste david@bipbip1431

«Это вы представляете нас за границей, поэтому «да», они правы, когда так думают».

* * *

Текущее социально-экономическое положение Франции настолько печально, что президент Макрон принял мудрое решение заниматься преимущественно международными вопросами. На

этом поприще он развил поистине бешеную активность: в ноябре он принял участие в конференции COP 27 в Египте, саммите G20 в Индонезии, форуме АТЭС в Таиланде и саммите франкоязычных стран в Тунисе.

Основой выступлений французского президента на этих мероприятиях стала откровенная антироссийская позиция. Сущность ее кратко можно сформулировать так: во всех внутренних и внешних проблемах Франции и всего «демократического» мира виновата «авторитарная» Россия. Примечательно, что на этот раз Макрон воздержался от критики «авторитарного» Китая. Слишком велика зависимость Франции от экономики этой страны. Даже представленные вчера народу плюшевые талисманы для ОИ 24 в Париже будут произведены в Китае!

Рассмотрим для примера наиболее свежие заявления президента в кулуарах саммита франкоязычных стран в Тунисе. На мнения, что «Франция использует свои экономические и исторические связи со своими бывшими колониями в собственных интересах», Макрон в интервью TV5 Monde ответил следующее: «Такое восприятие подпитывается другими, это политический проект. Меня не обмануть: многие влиятельные лица, иногда, в том числе и люди в ваших студиях, получают деньги от русских. Мы знаем этих людей. Несколько держав, которые хотят укрепить свое влияние в Африке, делают это с целью навредить Франции, навредить ее языку, посеять сомнения, но прежде всего преследуют свои интересы. Достаточно посмотреть, что происходит в ЦАР и других местах, чтобы ясно увидеть российский проект, который работает там, в то время как Францию вытеснили. Это хищнический проект».

На тунисском сайте альтернативной информации Kapitalis читаем следующий комментарий: «Французский президент вызывал бы больше доверия, если бы он открыто заявил о своей поддержке президента Саида, а не хитро прятался за неким стремлением к невмешательству. Макрон в своих многочисленных заявлениях для прессы указывает на активность путинской России в Африке, основной целью которой является причинение ущерба Франции. На самом же деле Макрон явно стремится поддержать действующие режимы к югу от Средиземного моря, где Франция теряет позиции в пользу китайцев, русских и турок. Как мы знаем, геостратегия никогда не совпадала с правами человека...»

* * *

22 ноября во Франции в очередной, уже 38-й раз открыли зимний сезон пункты раздачи продуктовых наборов и бесплатных обедов для нуждающихся (одиноких матерей, малоимущих стариков, студентов и пр.). Эта акция проводится благотворительной организацией Restos du Coeur, основанной популярнейшим французским комиком Колюшем. Интереснейшая личность! В 1980 году он объявил о намерении баллотироваться на пост президента Франции в знак протеста против политической обстановки в стране. Согласно опросам, он набрал бы до 16% голосов. Однако позже Колюш снял свою кандидатуру. Шесть лет спустя, в ходе расследования обстоятельств гибели комика, выяснилось, что он и его семья получали анонимные звонки и письменные угрозы. Смерть Колюша вызвала много толков: он врезался на мотоцикле в неожиданно выехавший поперек шоссе 38-тонный грузовик.

В 2021-22 годах сеть благотворительных ресторанов распределила 142 млн порций еды для 1,1 млн граждан. Руководство организации объявило, что в этом году для получения продуктов уже зарегистрировалось на 12% больше нуждающихся по сравнению с прошлым годом. Попасть в число этих «счастливых» могут только те, чей месячный доход не превышает 667 евро, при том, что черта бедности во Франции установлена в 2022 году на уровне 1102 евро в месяц. По данным, только что опубликованным на странице Restos du Coeur в «Твиттере», 60% клиентов имеют месячный доход в 551 евро.

Приведу еще одну красноречивую деталь.

17 ноября вышел ежегодный статистический отчет «Ситуация с уровнем бедности во Франции в 2022 году», подготовленный благотворительной ассоциацией Secours Catholique. Из него следует, что 60% доходов тех, кто живет за чертой бедности, уходят на оплату обязательных расходов (квартплата, вода, электроэнергия и пр.). Сколько у этой части населения остается денег на питание, нетрудно подсчитать.

Нынешняя зимняя благотворительная кампания проходит в условиях непривычной для французов инфляции. Ее общий уровень официально объявлен чуть выше 6%. Но продукты питания подорожали в среднем на 11%, а категория свежих продуктов – на 17,3%, свежих овощей – на 34%. Расходы на электроэнергию выросли на 19%, на транспорт – на 10,5 %.

«Дела во Франции идут лучше. Не лучше, чем в прошлом году, а лучше, чем в следующем году!» – Колюш.

Глава двенадцатая. Декабрь

Подводим итоги года.

На дворе последний месяц года.

Давайте посмотрим, чем закончились некоторые наиболее знаковые для французского общества события 2022 года, о которых шла речь в предыдущих главах. Конспективно подытожим вышесказанное...

ЯНВАРЬ

Проблемы в энергетике Франции начались вовсе не с момента конфликта на Украине, как об этом упорно твердят народу власти.

Уже в холодном январе 2022 года из-за коррозии и микротрещин были остановлены 10 ядерных реакторов, т.е. 20% производственных мощностей АЭС, составляющих основу энергетики страны. Позже число недееспособных реакторов достигло 26, т.е. более 50% от их общего количества. Все это время регулярно обнародовались официальные графики их перезапуска к началу 2023 года. Как вдруг 14 ноября крупнейшая государственная энергокомпания страны EDF объявила, что «не сможет достичь цели, установленной правительством, а именно обеспечить 45 действующих реакторов к 1 января». Причины: сложность антикоррозийного ремонта, недостаток финансовых средств и забастовки рабочих АЭС. На BFMTV это прокомментировали как «очень плохую новость в контексте энергетического кризиса».

Правительство вполне серьезно готовится к возможности массовым отключениям электроэнергии в стране в интервалах между 8 и 13 часами, а также 18 и 20 часами. В ближайшие дни премьер-министр Элизабет Борн направит префектам особый циркуляр, в котором предусматриваются такие меры как: отмена железнодорожного сообщения, отмена утренних занятий в школах, обеспечение деятельности жизненно важных объектов типа больниц, отделений полиции и пр. Также в качестве реальной угрозы при перерывах в электроснабжении обсуждается возможное отключение мобильных и стационарных телефонов и, следовательно, отсутствие доступа к номерам экстренных служб.

В общем, «горячая» зима ожидается во Франции.

ФЕВРАЛЬ

17 февраля президент Макрон под давлением малийского правительства объявил о решении вывести пятитысячный французский военный кон-

тингент из Мали. Шесть месяцев спустя, 15 августа, последний французский солдат покинул территорию этого африканского государства. Еще три месяца спустя, 9 ноября, президент Франции официально объявил об окончании операции «Бархан» в регионе Сахель.

Как написала газета Le Figaro, «после почти десяти лет военной операции Эммануэль Макрон констатировал провал францо-сахелианских отношений». И далее: «Африка стала полем гибридной конфронтации между Западом и его китайскими и российскими конкурентами. Наемники Вагнера, связанные с Кремлем, вытеснили Францию из Мали».

Для французского истеблишмента подобный итог стал настоящим унижением. Последовали многочисленные интервью политиков и военных, в ходе которых они убежденно списывали все неудачи на происки «неоколониалистской» России. И ни один из них не сказал, какие же конкретно положительные результаты для стран региона принесло столь длительное пребывание там французского спецконтингента.

Однако не все так печально в Пятой республике. Есть и радующие сдвиги. В феврале я отмечала, что, согласно наиболее свежим исследованиям Международной ассоциации по оценке уровня образования, французские школьники скатились на 26-е место в ЕС по математике. 13 ноября наконец-то последовала реакция правительства. Объявлено, что с начала нового учебного 2023 года этот предмет вновь станет обязательным и у старшекласников будет не менее полутора часов математики в неделю. Таким образом, отменена реформа 2019 года, проведенная предыдущим министерством образования в правительстве Макрона, которая исключила математику из списка обязательных предметов в лицее.

МАРТ

24 марта Сенатская комиссия по расследованию использования государством услуг частных консалтинговых фирм опубликовала данные о чрезвычайно тесных связях между главой государства, его окружением и американской консалтинговой фирмой McKinsey. Прокуратура возбудила предварительное расследование по обвинению фирмы в «отмывании налогов при отягчающих обстоятельствах».

Моментально прореагировал министр экономики и финансов Ле Мэр, заявив, что McKinsey «непременно заплатит все положенные во

Франции налоги» и что «все процедуры для этого уже запущены».

На этом скандал как бы затих.

И вдруг!

21 и 22 октября прокуратура открывает два новых расследования в отношении McKinsey по подозрению в «фаворитизме и нарушении правил ведения бюджета предвыборной кампании». В частности, будут проверены бюджеты команды Макрона на президентских выборах 2017 и 2022 годов.

Уже выяснилась интересная деталь. В 2017 году около пятнадцати сотрудников фирмы McKinsey участвовали в организации предвыборной кампании нынешнего президента, и все исключительно в качестве добровольцев, так как никаких счетов об оплате их труда представлено не было.

На новость о начале двух расследований Елисейский дворец отреагировал кратким пресс-релизом: президентская администрация принимает этот факт к сведению и рассчитывает на «полную независимость судебных расследований». Глава государства пользуется полным иммунитетом и во время его пребывания на посту не может быть заслушан судьями, так что Макрон лично может быть спокоен.

АПРЕЛЬ

В начале апреля президент Макрон заявил, что Франция готова принять на своей территории до 100 тысяч украинских беженцев.

Через семь месяцев, 14 ноября, депутаты-макронисты Дюпон и Лефевр опубликовали доклад, согласно которому с февраля 2022 года в страну прибыли 106 тысяч украинцев и из бюджета было потрачено 579 млн евро.

Составители доклада пояснили, что данная сумма не включает всех «финансовых усилий Франции». К ним добавятся от 40 до 60 млн евро «на прочие меры по размещению» на уровне местных бюджетов, а также «компенсация» в размере 150 евро в месяц, которая, «вероятно, будет вскоре выплачена домохозяйствам, принимающим или принимавшим украинских беженцев».

Депутаты особо отметили «небывалую мобилизацию французских граждан» в деле расселения украинцев: «Размещение в семьях – это решение на будущее, когда обе стороны остаются в выигрыше, это полезный инструмент в руках ассоциаций волонтеров и профессионалов».

На бумаге, как говорится, все очень красиво. А в реальной жизни? В конце августа медиаканал France Info опубликовал на своем сайте интервью «шести украинских беженцев, рассказывающих о своей жизни во Франции».

Подробно процитирую одно из них, данное 51-летней Ольгой Васильченко из Киева.

«Я выбрала Францию, потому что хотела страну, где мой сын мог бы продолжить учебу. Поначалу все шло очень хорошо в принимающей семье, но со временем ситуация разладилась. Они даже запретили моему сыну открывать холодильник, чтобы поесть или попить. Меня критиковали за то, что я слишком часто отсутствую. Я знаю как минимум десять украинок, которые рассказали мне о таком же опыте. В конце концов, нас попросили уехать. При помощи ассоциации мы смогли найти другое размещение. Бывший монастырь, переоборудованный во временный центр приема беженцев в пригороде Тулузы. Магазинов нет, автобус не ходит после 19 часов. Самое ужасное, что мы оказались в 2 часах езды на машине от колледжа моего сына».

Совсем не столь радужная картинка, как в докладе депутатов от правящей партии.

МАЙ

23 мая состоялось первое заседание нового правительства Франции.

После победы на выборах президенту Макрону понадобилось 10 дней, чтобы выбрать премьер-министра, а затем еще 4 дня, чтобы сформировать кабинет, соответствующий всем «европейским ценностям». Несмотря на столь продуманный подход к выбору министров, проблемы начались сразу же. Первой «жертвой» стал министр по социальным вопросам и здравоохранению Дамиен Абад. Против него были выдвинуты многочисленные обвинения в «изнасиловании, попытках изнасилования и сексуальных домогательствах». В течение месяца окружение главы государства пыталось сохранить Абада в составе кабинета, ссылаясь на презумпцию невиновности. Однако открытие следствия, объявленное 29 июня прокуратурой Парижа, решило его судьбу: министр был вынужден покинуть свой пост.

Интересно, что при таком повороте событий сохранила свой пост Хрисула Захаропулу, госсекретарь по делам франкоязычных стран, в отношении которой тоже поступали жалобы об «изнасиловании, когда она работала гинекологом». В скобках замечу, что обвинения против гинекологов-мужчин в изнасиловании пациенток во Франции уже никого не удивляют. Но чтобы в этом обвиняли гинеколога-женщину! Такого я еще не слышала. Многолетняя борьба западных феминисток за гендерное равенство дает свои плоды!

Следующий скандал был связан с министром преобразования энергетики Аньес Панье-Рунаше.

В начале ноября неожиданно выяснилось, что отец министра и ее несовершеннолетние дети поддерживают тесные финансовые связи с Repenco, одной из крупнейших нефтяных компаний Франции, и имеют более 1 млн евро на оффшорных счетах. Министр никогда не упоминала об этих фактах, чреватых явным риском конфликта интересов.

Оппозиция, естественно, тут же потребовала отставки мадам Панье-Рунаше. Депутат от партии «Непокоренная Франция» Даниэль Симоннет написала в «Твиттере»: «Вы должны выбрать: пост министра энергетики или нефтяные интересы!»

Антикоррупционный орган под названием Верховное управление по обеспечению открытости общественной жизни планирует начать расследование. А пока мадам сохраняет свой министерский пост, категорически отвергая все обвинения.

Пока разбирались с Аньес, еще одна правительственная дама вызвала подозрения все того же Верховного управления по обеспечению открытости. В конце ноября управление обвинило министра по делам местных органов власти Каролин Кайё в «занижении стоимости» задекларированного ею имущества. Мадам даже не стала дожидаться начала расследования и 27 ноября подала прошение об отставке.

Один из депутатов от партии социалистов оценил ситуацию в правительстве фразой: «Список становится слишком длинным!»

ИЮНЬ

В начале июня группа медицинского персонала из университетской клиники города Тулузы опубликовала официальное коммюнике, в котором предупредила власти о назревающей в клинике катастрофе.

Катастрофа уже давно назрела не только в данном медучреждении, но и во французском здравоохранении в целом.

Вот лишь некоторые заголовки вышедших в ноябре газет:

«Делегация педиатров отправилась к Елисейскому дворцу, чтобы вручить письмо-предупреждение в адрес Эммануэля Макрона, подписанное 7000 медработников».

«Забастовка терапевтов. Врачи свидетельствуют о своей повседневной работе: перегруженность пациентами и бумажная волокита».

«Новая забастовка лабораторий меданализов. Правительство хочет разрушить медицину на местах», – обвиняет президент профсоюза медлаборантов.

ИЮЛЬ, АВГУСТ

Два летних месяца – период школьных каникул у детей и массовых отпусков у взрослых. Нынешним летом это блаженное для французов времечко было полностью испорчено: страну охватили рекордная засуха, рекордная жара и рекордные лесные пожары.

В результате на значительной части южного и западного побережий Франции пришлось закрывать гостиницы, рестораны и кемпинги и эвакуировать туристов. Курортный сезон был сорван.

2022 год в сознании французов стал поворотным моментом по отношению к экологии и изменению климата. Об этом свидетельствует исследование, проведенное в сентябре медиаканалом TF1 и институтом по изучению общественного мнения SocioVision (IFOP).

Как показал опрос, 87% респондентов считают, что мир переживает серьезный экологический кризис. 64% готовы изменить свой образ жизни. При этом 60% заявили, что финансовые трудности могут помешать им стать «более экологичными».

СЕНТЯБРЬ

В сентябре лидер левой партии «Непокоренная Франция» Меланшон пообещал правящей партии Макрона «генеральную битву» в парламенте и пригрозил вотумом недоверия в случае применения правительством статьи 49.3, позволяющей принимать законы без голосования. Вряд ли в этот момент Меланшон мог предполагать, что в течение предстоящих двух месяцев эту угрозу ему придется осуществить целых ВОСЕМЬ раз!

Именно столько раз премьер-министр Элизабет Борн прибегала к пресловутой статье 49.3 при прохождении бюджета в Национальной ассамблее. Фактически ни одна часть бюджета на 2023 год не была принята путем голосования. Возникает логичный вопрос: а для чего тогда нужен «демократический» парламент?

Партия Марин Ле Пен тоже пару раз поучаствовала в этой игре в «вотум недоверия», но потом переключилась на более реальные дела. 5 ноября на 18 конгрессе «Национального объединения» был избран новый глава партии. Им стал 27-летний Жордан Барделла, который уже в течение года исполнял функции временного президента. Таким образом, впервые с момента создания партии в 1972 году Жан-Мари Ле Пенем во главе ее встал политик, не носящий фамилию Ле Пен. Барделла, несомненно, продолжит курс Марин Ле Пен, с которой, по его словам, он поддерживает «особые отношения бес-

ценного доверия». Сама же Марин предполагает сосредоточиться на руководстве парламентской фракцией, а также, как пишут французские СМИ, «заняться шлифовкой своей кандидатуры» для следующих президентских выборов.

11 декабря правоцентристская партия республиканцев тоже выбрала себе нового президента. Им стал Эрик Сьотти – персонаж весьма неоднозначный. По ряду важных вопросов, например, в отношении иммиграции он занимает позицию, очень близкую к крайне правым «Национальному объединению» Ле Пен и «Реконкисте» Земмура. В день избрания Сьотти заместитель генсекретаря партии республиканцев Дюмон заявил: «Линия предельно четкая. Никакого союза ни с президентским большинством, ни с крайне правыми, будь то Земмур или Ле Пен».

А вот месяце Сежурне, генсекретарь правящей партии «Ренессанс», придерживается иного мнения, считая, что избрание Сьотти главой республиканцев грозит «растворить правых в крайне правых».

Французские граждане еще не забыли заявление Сьотти о том, что в случае выхода во второй тур президентских выборов Макрона и Земмура он проголосует за Земмура.

Так что внутривнутриполитическая интрига продолжает закручиваться.

ОКТАБРЬ

В середине октября разразился очередной спортивно-коррупционный скандал. Стало известно, во что обошлась Катару поддержка Франции при выборе страны-организатора Кубка мира по футболу-2022.

Ранее, в середине сентября, госкомпания FTV провела опрос, согласно которому «почти половина французов собирались бойкотировать это мероприятие» из-за нарушений прав человека в Катаре и экологических проблем.

И что же мы констатируем в декабре, в разгар турнира?

Накануне церемонии открытия президент Макрон выразил «полную поддержку Катару», отметив, что «футбол – это не политика». Министр спорта Франции, одетая в свитер «радужных» оттенков, присутствовала на матче французской сборной в одной восьмой финала. Интересно, что несколько ранее эта дама обратилась с призывом к игрокам французской сборной в ходе турнира выразить поддержку ЛГБТ-сообществу, несмотря на запрет ФИФА. А как же, спрашивается, «футбол – это не политика»?

Президент же специально дважды прилетал на

полуфинальную и финальную встречи. При этом про углеродный след от этих перелетов все СМИ скромно умолчали.

Столь же удивительно обстоит дело и с «массовым бойкотом». Трансляции матчей французской сборной побили все рекорды по числу зрителей. 10 декабря матч за выход в четвертьфинал смотрели 17,7 млн французов, за полуфиналом наблюдали 23,3 млн. Накануне начала Кубка мира мэрии Парижа, Страсбурга, Нанси и ряда других городов громогласно объявили, что в знак бойкота не будут устанавливать гигантские экраны для массового просмотра. Однако перед полуфинальной встречей с участием французской сборной многие мэры пошли на попятную и воздвигли-таки пресловутые экраны.

НОЯБРЬ

Самым обсуждаемым событием ноября стало противостояние Франции и Италии в связи с 230 мигрантами на борту гуманитарного корабля Oseaп Viking. После трехнедельного ожидания корабль получил «экстраординарное» разрешение французских властей пришвартоваться в порту Тулон.

Какова же дальнейшая судьба этих людей?

Около сорока из них, попавших под категорию «несовершеннолетние без сопровождения», были приняты на попечение социальной службы по защите детей. Остальных разместили в «зону ожидания», где их в течение недели опрашивали чиновники Управления по защите беженцев и лиц без гражданства. В результате 123 человека, то

есть более половины прибывших, получили «отказ во въезде на территорию Франции».

«Отказники» не стали дожидаться, пока власти организуют их высылку на родину, а бесшумно растворились на просторах страны.

Правая оппозиция охарактеризовала правительственные меры по решению этого кризиса как «фиаско». На этот раз правительство, как ни странно, согласилось. Министр внутренних дел Жеральд Дарманен в ходе слушаний в Национальной ассамблее заявил, что «закон не адаптирован к данной ситуации», «его надо изменить, что и предусмотрено сделать в новом законе об иммиграции». Сущность планируемых изменений министр кратко выразил так: «Совершенствовать интеграцию и совершенствовать высылку за пределы Франции».

* * *

На этом, уважаемые читатели, наше годичное путешествие по Франции завершается. В заключение, перефразируя реплику из культовой новогодней комедии, хочется от всей души сказать: «Какая ГАДОСТЬ... Какая ГАДОСТЬ... Это ваше западное демократическое общество!»

Комментарии россиян в авторском блоге:

Алиса

«Да, после прочтения некоторых новостей хочется покрутить пальцем у виска и... проснуться».

Елена ГОЛОВИНА

родилась в СССР.

Окончила востоковедческий факультет МГУ,

кандидат филологических наук.

Работала преподавателем японского языка,

менеджером-переводчиком в Японии.

В августе 2022 года в одном из российских литературных журналов

вышла повесть «Крах по-японски»

в жанре философско-иронических мемуаров.

В 2021-22 годах проживала во Франции,

где и написала предлагаемые вниманию читателей журнала

очерки очевидца.

В журнале «Север» публикуется впервые.

